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Cher Monsieur,


Je suis rentré récemment de Paris et je garde um excellent souvenir de la visite que je vous ai faite, à Madame Portinari et à vous. J’ai eu grand plaisir à m’entretenir avec vous et à voir les photographies de vos tableaux. J’espère que votre exposition aura un grand succès.


Je profite de l’occasion qui s’offre pour vous adresser deux exemplaires de la note sur l’Exposition Internationale d’Art Moderne qui doit avoir lieu en novembre au Musée d’Art Moderne à Paris. Peut-être voudrez-vous envoyer au Brésil un de ces deux exemplaires.

Je crois me souvenir que vous m’avez demandé les noms des délégués brésiliens à l’Unesco qui avaient déjà reçu des exemplaires de cette note. Ce sont Senor Don J, J, Moniz de Aragao et le Professeur Paulo Carneiro. Je crois vous avoir dit que Senor Paschoal Carlos Magno, qui a été l’un des délégués du Brésil, doit s’en retourner prochainement dans son pays, si ce n’est déjà fait. Il a promis de faire de son mieux pour que les artistes brésiliens fussent bien représentés.


Je crois méanmoins que, si vous vouliez bien écrire au Brésil en donnant votre avis sur les artistes qui devraient être représentés à cette exposition, cela aurait une influence considérable et je suis persuadé qu’étant donné la connaissance que vous avez de Paris on serait très heureux d’avoir votre opinion.Pour le cas où vous en auriez besoin, je vous adresse ci-joint un exemplaire de la liste de noms d’artistes que vous avez eu l’amabilité d’établir pour moi, avec une croix en face des noms que vous jugiez le plus importants.

Veuollez agréer, cher Monsieur, l’expression de mes meilleurs sentiments.









Richard Carline








     R. Carline
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