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Mi querido Portinari:


Ante todo discúlpeme que te escriba con máquina, pero son dos razones que me asisten: la de acordarme lo que te he escrito, pues lo tengo que hacer a varios y es un lío, además puedo escribir mas cosas en este espacio.


Ya habrás recibido mi anterior en la que te decía irían los duplicados de las invitaciones. La de Amigos del Arte de Montevideo, te la mandará directamente la presidenta, como se ha perdido (la muy… creerá que no te la he enviado) En cambio la Presidenta de Amigos del Arte de Buenos Aires. La señora de Elizalde me la enviará estos días e irá por avión recomendado en seguida. Ahora te transcribo la carta que me ha mandado hoy. Dice así: “La Presidenta de Amigos del Arte Bs. Aires al Sr. C. W. Aliseris. Mi estimado amigo: me he quedado muy preocupada con su carta de marzo 30. Yo cuento con la exposición de Portinari en Amigos del Arte durante la visita del Presidente del Brasil. Le ruego me conteste si se vá a realizar. Quisiera saber cuantas obras va a exponer y cuantas salas necesita. Yo contaba con su viaje a Río para que Vd. hablara con Veiga Guignard y con los dos escultores que Vd. Me ha recomendado. ¿En que ha quedado todo esto? Mañana le enviaré copia de la nota para Portinari, pero supongo que esta es una pura formalidad y que el viaje se realizará como lo hemos proyectado. Le pido me conteste en seguida y lo saludo con afectuosa simpatía. Elena S. de Elizalde. Mi dirección hasta el 30 de abril Estancia Dos Talas. Sevigné. F.cc.Sud. República Argentina.”

Como vez hay que apurarse. Conviene que le escribas tu también a esa Dirección. Los escultores de quien le he hablado son Celso Antonio y Brecheret. Ella abrigaba la idea de completar la exposición con obras de ellos y dibujos. Haz lo posible por hablar también con mi querido amigo Veiga Guignard y dile lo que habíamos proyectado. Especifica las salas que tu necesitas. Es importantísimo. No te olvides. Enseguida.


En mi anterior no sé si te decía que le agradecieras mucho sus recuerdos a Don Alfonso Reyes, pronto he de escribirle.


A Bopp mis sinceros recuerdos y “que luche todo lo que pueda por tu viaje”. Estupendo si puedes venir con la comitiva presidencial.


Te agradezco tu constante pensamiento en mi exposición de Río Grande. Haré como tu dices y una vez más he de tener que agradecerte tu buena amistad. Empezaré con las vacas y caballos, y pronto creo que tendré un buen ganado, numeroso y variado como no lo debe tener ningún estanciero.


He de darte una buena noticia. Una de las Señoras de más prestigio de aquí acaba de encargarme su retrato. Estoy encantado pero triste de no saber más. Quisiera tener la gran seguridad y fuerza plástica del corte de la que tú has puesto en el retrato de Mario de Andrade. Con todo haré lo más que pueda…y que Dios me asista. Me he reído en grande con los dibujitos de tu carta. Estoy deseando puedan venir, para fregarles en la trompa de mucho cretino, toda tu obra.


Irá la foto del óleo de Raquelita. Ya fue el diario que me pedías. No te preocupes de agradecerme nada. Es mi deber lo que estoy intentado hacer. Por otra parte ocúpate solo de hacer todo lo más para que el viaje de Vds. ocurra. 


Si puedes escríbele a Don Alexandre de Albuquerque para ver en que andan mis cuadros. El amigo mío que debía ir a esa no va. De esta suerte habría que preguntar si tú pudieras traer embarcando en Santos la caja con mis cuadros, como equipaje tuyo, al pasar por ese puerto. Aquí yo lo arreglaré todo.

Dile a María que Elena y Raquelita le retribuyen sus recuerdos. Ya hemos estado pensando en la habitación que les destinaremos en casa. Será la de los papás de Elena. Pues ellos en invierno se van para el centro. Tendrán hasta cama matrimonial entonces. A no perder tiempo y llegar pronto¡¡¡


Un abrazo muy grande de tu amigo.










Aliseris
