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Candido Portinari

Saudação cordial

Em Teresina há um grupo chamado “Telúricos”  e que reúne realmente o que existe, o de mais humano, brilhante, arrebatado e surpreendente possa caracterizar a terra do Piauí. O chefe deste grupo é o médico Clidenor de Freitas Santos. Todos os “Telúricos” são devotos de Candido Portinari. Clidenor é o criador do “Sanatório Meduna”, queimando todos os seus recursos para a elevação desta cidadela de impressionante programa científico e invulgar destino humano de solidarismo e ternura. Mando incluso um folheto que dará, provisória e ligeiramente, um traço de evocação na espécie.

Imagine que, nas festas do centenário de Teresina, almoçando com os “Telúricos”, falando todos ao mesmo tempo no Meduna, saiu a idéia maluca e coerente de conquistarmos um quadro, por menor que fosse, de Candido Portinari, para ilustrar e valorizar, com sua presença incomparável, uma sala do Meduna. Caiu a sorte em minha pessoa, para assinar e redigir o requerimento, com o notável atrevimento natural nos atos deste tamanho e finalidade. Como o Meduna em geral, e os “Telúricos” em particular, não podem comprar o quadro e, como este é indispensável, resta o direito nascente, irresistível, desta tentativa de socialização, pleiteando a dádiva que elevará Meduna e dará aos “Telúricos” uma destas alegrias furiosas, capazes de determinar uma nevada ou um ciclone na paisagem do Piauí.
Nada pude prometer aos “Telúricos”, além do pedido que aqui faço, cumprindo como velho pajem fiel a missão emocional até Portinari.

O endereço do seu devoto dr. Clidenor de Freitas Santos é apenas Teresina, Piauí. O deste velho servidor é 377, Junqueira Aires, Natal.

Com os votos de felicidade, trabalho, alegria e esperança, aqui fica o seu








Luis da Câmara Cascudo
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