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Castro, Ferreira de. [Carta] 1955 out. 14, Lisboa [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 2 p. [manuscrito]
Meu caro Portinari:

Regressei ontem à noite do Porto, onde, a convite da Academia Alvarez, fui assistir à inauguração da exposição das suas ilustrações. Foi um êxito extraordinário.Um público numerosíssimo, como eu nunca julguei que o Porto fosse capaz de dar. Centenas e centenas de epssoas passaram pelas salas nessa tarde. O pintor Jaime Isidoro foi duma atividade e dum bom gosto admiráveis, nos catálogos, nas decorações, etc. Fez milagres. É um amigo com que você pode contar. O Outro é o Dr. Ramos de Almeida, diretor da Página Literária e Artística do “Jornal de Notícias” do Porto. Também me foi muito dedicado.
As reações da crítica foram também magníficas. O Jaime Isidoro vai juntar e enviar-lhe tudo quanto se publicou. Eu [ilegível] a juntar, a estas, a crítica do Jaime Brasil no “Primeiro de Janeiro”, por ele ser o crítico mais categorizado no Porto. Nunca assina, mas toda a gente sabe que é ele. É um jornalista célebre, que trabalhou muitos anos em Lisboa e viveu muitos outros em Paris. Felicito-o, pois foi, realmente, um êxito extraordinário.
Mandei-lhe, há dias, pelo Antonio Pedro, da Livraria Livros de Portugal, um exemplar da edição. Chega aí no dia 24 deste. Mande-lhe telefonar, para ele lho enviar rapidamente. Os editores já regressaram de férias e eu vou falar, hoje, com eles para lhe enviarem mais exemplares. A edição tem agradado muito. 

Um grande, muito grande abraço do
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