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Lequio, Chita. [Carta, 1935] mai 1, Roma [para] Candido Portinari; Maria Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 2 p. [francês] [manuscrito]
adresse: Via Bertoloni   

               Roma

Chers amis.       

J’ai infiniment regretté de ne pas vous voir lors de mon passage par Rio. A Montevideo j’ai beaucoup parlé de vous avec Aliseris qui vous admire vraiment, cher Portinari. Il voulait que vous fassiez là - bas une expositión. Si ses souhaits se sont réalisés, elle a dejà  en lieu.

Je sais tous vos grands succés a S. Paolo et votre éléve en a été ravie! 


Je suis à Rome depuis le commencement d’Avril. J’ai été voir la Quadriennnale où il y avait de De Chirico merveilleux et un magnifique Carenna – pas autre chose – les sujets mythologiques de De Chirico et les delicates couleurs m’ont enthousiasmmée. L’envi de peindre m’a repris avec forze. Mais où trouver un maître comme vous?! Je ne pourrai pas trouver un professeur avec votre talent et votre conscience.


Si vous saviez, comme vos œuvres font bien dans notre appartement romain! Ce sont des chefs-d’œuvre admirés par tous! Chers amis ecrivez - moi – j’ai les “saudades” de votre bienveillant accueil, des heures passées chez vous!


Je ne vous oublie pas du tout. Et vous me feriez un vrai grand plaisir en me donnant de vos nouvelles - N’oubliez pas, aussi que je serais toujours heureuse de pouvoir vous être utile.


Mes salutations affectueuses et “um abraço” de







Chita Lequio
