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Castro, Ferreira de. [Carta] 1958 jul. 20, Lisboa [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 3 p. [manuscrito]
Meu querido Portinari:

A editora Saraiva, de S. Paulo, está interessada em publicar uma edição especial de “A selva”, semelhante à que fizemos aqui e aproveitando as suas ilustrações. Foi um catedrático de S. Paulo, o prof. Soares Amora, quem gentilmente se ocupou desse assunto.

Eles – os Saraivas – querem saber as suas condições para tomarem uma decisão definitiva e desejavam que fosse eu a escrever diretamente a si. Diga-me, portanto, o que pensa sobre o caso.
Em minha opinião, conviria que duas das ilustrações publicadas aqui fossem substituídas por duas inéditas, ou então, que se acrescentassem essas duas novas ilustrações às já publicadas.

Isto para que a edição brasileira fosse, em alguma coisa, diferente da portuguesa e mantivesse, cada uma delas, o seu valor bibliográfico próprio. Que lhe parece esta idéia? Oxalá você esteja de acordo com ela.

Na carta que me escreveu o Dr. Cassiano Nunes, conselheiro literário dos Saraivas, diz-me que quem se ocupará deste assunto é o sócio daquela editorial, Sr. Paulino Saraiva. Assim, se Você quiser mandar-lhe diretamente as suas condições, eis aqui o endereço dele:

Paulino Saraiva


Editora Saraiva


Rua Fortaleza, 53


S. Paulo

Fico aguardando, querido Portinari, as suas notícias e será para mim um grande prazer e uma grande honra se vir de novo a sua arte excelsa ilustrar o meu livro.

Muitos cumprimentos a sua Esposa e ao seu filho. Para si um grande abraço do velho amigo e grande admirador.








Ferreira de Castro
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