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Ceranti, Tito. [Carta] 1955 feb. 15, Piriápolis, URU [para] Maria Portinari; Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 2 p. [espanhol][manuscrito]
María y Cándido Portinari
Estimados primos:


Glicina me trajo a Pirlápolis (donde desde mediados de enero estoy pasando unas vacaciones especiales) una hermosa reproducción de Portinari con saludos de Uds.


Agradezco vivamente vuestro recuerdo. Esta tarjeta vuestra me llegó cuando en rigor yo espera noticias de tía. Unas breves líneas, con saludos para todos, le envié antes de navidad, expresándole fundamentalmente, que, de acuerdo con lo convenido, esperaba su visita durante esta temporada.


Pensé que mi tía, haciendo como hago siempre yo, hubiese preferido traer personalmente su respuesta. Pero el recibo de vuestra tarjeta, sin ninguna alusión a tía, me induce a suponer que no ha recibido mis líneas. En consecuencia les escribo a Uds. buscando mejor suerte y pidiéndoles intercedan para que tía se decida y se largue hasta esta.

Tengo alquilada en Pirlápolis una casita por toda la temporada, y en Montevideo, repioto, ahora dispongo de comodidades como para hospedar a tía. Los míos y yo esperamos con verdadero entusiasmo la visita de tía.


Se que una palabra vuestra pode ser decisiva. Por eso les pido encarecidamente intercedan para que tía se anime. En cuanto a previsiones no tiene más que pensar en su pasaje.


Otra será más extensa; entretanto, agreguen a los que van para Uds. y vuestro hijo, fuertes abrazos para tía, para Bibí, su hijo y esposo.

Saludos de 
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