CO-1284
Cyda. [Carta] 1942 jun. 20, Brodowski, SP [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 4 p. [manuscrito]

Prezado Sr. Candinho



Saudações


A sua saúde junto a sua esposa, filhinho e manos é o que de coração desejo.


Sei que vai ficar admirado ao receber esta, mas confiando em seu bom coração é que resolvi recorrer a ele.


Já há tempo escrevi ao Sr. Queiroz, fazendo-lhe um pedido, mas como até agora não obtive resposta, queria que o bom amigo intercedesse a meu favor, junto a ele.


Como sabes, a minha situação aqui em Brodowski não é das melhores, pois além de estar longe dos meus velhos, sou obrigada a ficar longe de meus filhinhos, pois com o ordenado que tenho 150$000, não me é possível viver com eles aqui; papai quer que eu abandone o cargo e vá viver com eles, mas não tenho coragem, pois tenho esperanças de uma melhoria no futuro.


Por isso é que recorro ao Sr., certa que uma só palavra sua será o bastante para o Sr. Queiroz fazer algo a meu favor, pois só dele depende o que tanto desejo. Trata-se de arranjar junto à Divisão do Extranumerário, minha nomeação; melhor, admissão como Agente referência inicial VII.


Existem duas classes de Agente Auxiliar de I a IV, ordenado de 100$000 a 250$000, e de VII a XI, ordenado 400$000 a 600$000. Eu sou Agente Auxiliar II, nomeada em 28/12/1939, diário oficial 29.301.

Sei que minha admissão não trará prejuízo a colegas, portanto um pouquinho de boa vontade do Sr. Queiroz, e confiando no interesse que o bom amigo terá por mim, estou certa de conseguir o que tanto desejo.


Tenho estado todos os dias com o Sr. Batista, está forte, D Dominga, vai bem, só a “nonna” é que esteve adoentada, mas já sarou.


Júlio esteve aqui há dias, disse que Paulino e família também vão bem.


João Candido, como vai? Diga a ele que a “mulher que faz caretas” (como ele costumava me chamar aqui) manda-lhe um abraço.


Recomende-me a Maria e manos.


E, ao Sr., todo meu reconhecimento por tudo que fizer por mim; não deixarei de pedir a Deus, em minhas orações, pela sua felicidade e de toda sua família.

Cumprimentos afetuosos da
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