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Monzer, Yolanda de. [Carta] 1931 jan. 12, Crans sur Sierre, SUI [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 2 p. [manuscrito]
Meu querido amigo Portinari

A sua carta era tão amável que quero responder imediatamente! Espero que você tive uma boa viagem e chegou bem a Rio, esta cidade maravilhosa! Quero tão saber como foi o primeiro encontro com seus amigos, o grande poète Olegário e a Dona Maria Clara e também o “nosso” Ovalle! Pode bem imaginar-me que você tive muito prazer de ver todos de novo!


O Caio me contou que você tinha descobrido o seu “coração” pela uma senhorita bem linda – e espero que você ficará sempre feliz!


Aqui não há nada de novo. Felizmente estou muito bem e espero de voltar cedo a Paris! Nos primeiros dias de fevereiro quero ir a Caux s/ Montreux para ficar uma semana com o Marcello e Bebé Mendonça. Caio também deseja vir là bas! Você não pode saber como é “pau e cacete” de ficar quase seis meses na Suíça, agora é verdade que faz um tempo esplêndido, um frio seco – 18º R , mas quando há sol, faz quase quente!


Espero que você vai me responder em breve e conta-me todos os seus impressões sobre o Brazil! Não tem um pouco saudades de Paris?


Onde foi você na Itália? Não era encantado de Roma e Firenze? Eu prefero a Itália do que a Espanha - há mais charme!


Você contou aos seus amigos a sua “amizade” com van Dongen? Estou bem curiosa quando nós vamos nos encontrar de novo, possivelmente no Brazil!


Querido amigo Portinari desejo que você tiver todas as felicidades que merece e muito, muito sucesso!! Diga também lembranças aos nossos amigos Ovalle e o sympathico Octavio Tarquinho de Souza!


Para você Portinari os melhores votos pelo futuro e muitas muitas lembranças de mim e de minha mãe!



Sua amiga




Yolanda de Monzer


Escreve-me à l’adresse de Caio. 


Parce que je ne sais pas encore où nous allons habiter!


Eu vou responder, mas o Caiote-mostro nunca!


Desculpe per favor os meus erros!!

