CO-1423
Costa, Sérgio Corrêa da. [Carta] 1948 nov. 18, Washington, D.C. [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [datilografado]
Prezado patrício Candido Portinari.


Confesso que ainda não me pude refazer do inesperado do seu telegrama, tão cordial e generoso. Exibiremos as telas, juntamente com as nossas. Por toda a Califórnia, como justo orgulho de brasileiros. Não poderia ter sido maior a nossa satisfação.


Pedi ao Gómez Sicré que lhe escrevesse dando a relação exata das telas restantes. Foram elas confiadas a uma firma especializada (indicação do Gómez Sicré) para efeito de embalagem e seguros. Seguirão na bagagem do Brigadeiro Ivan Carpenter Ferreira, Adido da Aeronáutica à Embaixada de Washington. Regressa ele ao Brasil a bordo do “Uruguai”, que deverá partir de Nova York a 3 de dezembro, próximo, chegando, provavelmente, a 17.

Meu cunhado – e seu “fan” exaltado, Oswaldo Aranha Filho – se encarregará de receber o pacote do Brigadeiro Carpenter e levá-lo, pessoalmente, a sua residência.


Sinto-me feliz por ter podido promover o repatriamento da sua coleção, cuja perpetuação nos depósitos da U.P.A. chegava a inspirar cuidados. Trata-se de um serviço prestado menos ao Sr., do que à própria cultura do Brasil.


Logo que regressar ao Brasil, terei o prazer de procurá-lo para reiterar-lhe, pessoalmente, o meu reconhecimento pelo seu gesto fidalgo para comigo.


Do seu patrício e admirador,






Sérgio Corrêa da Costa

PS -  Partirei no dia 29 para Los Angeles, onde meu endereço será: 

         Brazilian Consulate – 6606 Sunset Boulevard – Los Angeles, Cal.
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