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Señor Cándido Portinari

Muy señor mío:


Como sin duda usted ya sabe, del 2 al 16 de Agosto de este año tendrá lugar en Bucarest el IV Festival Mundial de la Juventud y los Estudiantes por la Paz y la Amistad.


Las noticias que el Comité Internacional Preparatorio recibe día a día de todos los países, muestran el gran entusiasmo de los jóvenes que se preparan para el IV Festival y el amplio apoyo que le prestan las personalidades eminentes de la vida cultural y política y por las diversas organizaciones.

Por las manifestaciones culturales y artísticas que preparan los jóvenes de los diversos países aportarán a este encuentro mundial los mejores rasgos de su cultura nacional. La participación al Festival de las más destacadas figuras juveniles del arte y de campeones deportivos aseguran un brillante éxito a los concursos culturales y deportivos del Festival.

Por su programa de una riqueza jamás igualada, el Festival será la expresión brillante de los talentos de la juventud del mundo entero y de la cultura nacional de los rublos, en el que se preveen encuentros de los jóvenes con las personalidades eminentes de todos los dominios de la cultura, de la ciencia y del arte, que consideran como una noble tarea apoyar las aspiraciones de la juventud y por la paz y por un porvenir mejor.

Nosotros estamos convencidos que comprendiendo la gran importancia del Festival, para el desarrollo de la amistad internacional y de los intercambios culturales, usted aportará a los preparativos de este magnífico encuentro el apoyo que considere posible.


En particular, los Jóvenes acogerían con gran interés un mensaje de saludo al Festival de vuestra parte, este seria publicado en la prensa de la juventud de los diversos países.


Nosotros pensamos que vuestra presencia en el IV Festival seria un valioso aporte para el éxito de este evento y permitiría incorporar nuevas fuerzas de la juventud para la paz y la amistad entre los pueblos.


Os invitamos calurosamente a participar en el IV Festival Mundial de la Juventud y los Estudiantes por la Paz y la Amistad, en Bucarest.


Nosotros tenemos a vuestra disposición todos los detalles que puedan interesarle acerca del Festival.


En espera de vuestra respuesta, recibid el más alto testimonio de nuestra amistad.







Por El Comité Internacional Preparatorio
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