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Caro Candinho:


Com os votos de saúde e felicidade a V. e aos seus, outros votos igualmente sinceros e ardentes pelo seu absoluto êxito na próxima “tournée”.


Deixei, ontem, em Brodowski, os seus, em pleno gozo de saúde, e vim à Paulicéa, em busca de donativo do “generoso” Adhemar, atendendo ao “telegrama-convite” do ilustre filantropo.


Assim, levo-lhe a notícia de que estamos de posse do cobre e vamos dar início à nossa grande obra. Até que enfim!...


Desta vez, aproveitando a sua viagem à casa do “Tio Sam”, ouso importunar-lhe, sobrecarregando-lhe de certa incumbência, que será de grande alcance para o Hospital e para o nosso Brodowski: trata-se de um aparelho portátil de Raios X. Há uns, alemãs, vendidos ao preço de 14:000$000, nas casas especializadas no ramo. Porém, por lá, certamente, o preço será bem menor e o transporte de aparelhos e material para uso hospitalar está isento de taxas alfandegárias, etc. Pelo que, se lhe for possível conseguir um que nos fique entre 4 e 5 contos de réis, pode comprá-lo e remeter-nos. Se por acaso o cofre do Hospital não puder cobrir esta soma, Eu me responsabilizarei e ficarei com o aparelho.

Desculpando-me pelo abuso de lhe ocupar com tamanha incumbência, recomendo-me aos seus, com um abracinho especial para o interessante João Candido.


Aqui vão recomendações especiais para a Olga e D. Maria que a Rachelzinha envia.


E, com o muito obrigado, o abraço do









O. Doria
PAGE  
2

