CO-1607
Dubrunfaut, E. [Carta] 1960 jan. 21, Tervuren, BEL [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [francês][datilografado]
Monsieur,


J’ai eu l’occasion de voir, voilà plusieurs années, la magnifique exposition de vos travaux à Paris.

J’ai eu aussi plusieurs fois l’occasion de rencontrer dans les revues d’architecture des documents photographiques de certaines de vos réalisations murales ; je considère celles-ci comme une contribution importante à l’art de notre époque.


Comme je viens d’être sollicité par une revue belge d’architecture, pour faire le point sur la situation de l’art mural, et sur le problème de la synthèse des arts plastiques, j’ai proposé à la revue, qu’une série d’articles (5 à 6), consacrés aux réalisations brésiliennes et bien entendu aux réalisations que vous avez effectuées.


Pourriez-vous me faire parvenir les photos en noir et blanc 13 x 18 ou 18 x 24, pour me permettre d’illustrer deux articles ; je peux disposer de 12 à 15 clichés par article, ce qui porterait à une trentaine le nombre de photos qui me serait nécessaire.


Afin de me permettre d’informer la directionde la revue, pourriez-vous me faire connaître si éventuellement vous les réclamez, le montant des droits d’auteur.


J’espère qu’il vous sera possible de répondre favorablement à ma lettre ; dans cette attente, je vous prie d’agréer, Monsieur, l’assurance de ma considération distinguée.





E. Dubrunfaut
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