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Querido Candido:

Te extrañará que haya tardado en contestarte, pero dejé pasar los días para ver si podía darte alguna noticia segura respecto a la posibilidad de hacer algún retrato. Por ahora no hay nada en concreto; esta es la época en que la gente con dinero va a pasar días a las estancias. Siegman anda a la caza de la señora de Lavalle Cobo quien, como recordarás, quería que la retrataras. Además anda haciendo averiguaciones para encontrarte otras “clientas”. Cuando terminas el cuadro que estás pintando en Montevideo? He pensado que quizá haya algunas personas a quienes les gustaría regalar un retrato hecho por Portinari como regalo de Navidad o Año Nuevo. Esa es una época del año en que muchos se deciden a gastar dinero. Yo, por mi parte, veré si la convenzo a Dolores del Río de que debe tener un retrato suyo hecho por ti. Espero poder darte noticias más seguras dentro de unos días.


Tengo muchas cosas que contarte respecto al Partido. Está de pelea con los “fraccionistas”. Yo, en el fondo, no logro ver en que se diferencian. No comentes esto con nadie pues enseguida meten líos. Yo sigo creyendo en la unidad ante todo. Nunca dudo del fin: dudo mucho de las tácticas empleadas para lograrlo. Esto no deja de darme tristeza.

Ando con mucho trabajo haciendo lo posible para asegurarme un mínimo de independencia económica (de mi familia) para el año próximo. La ola reaccionaria ha tocado al círculo familiar y solo libertándose económicamente de él, puede uno hacer lo que se le da la gana. Comprendes?


Tengo muchos deseos de verte y de conversar largo, largo.


Un gran abrazo de tu amiga y admiradora








María Rosa
PAGE  
2

