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Galeria Viscontea. [Carta] 1958 mar. 19, Buenos Aires [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [espanhol][datilografado]
Apreciado maestro:


El año pasado tuve la satisfacción de entrevistarme con Vd., en su casa de Río de Jneiro, llevando una carta de presentación del Dr. Isaac Kornblith y ahora con esta carta le hago llegar unas líneas de presentación de nuestro amigo común, el poeta Rafael Alberti.


En ese entonces le expuse un plan vinculado a la labor artística que pensaba realizar en Buenos Aires, consistente en una serie de exposiciones para cuyo mayor éxito quería contar con la presencia de destacados artistas brasileños, Vd. el primero entre ellos, para rubricar la alta jerarquía de las muestras.


Aunque en esa ocasión no concretamos nada, cambiamos ideas acerca de una posible exposición suya y yo quedé en tomar posterior contacto con Vd.


Durante el año pasado, al frente de n/ galería Viscontea se realizó una serie de exposiciones de gran interés. Este año tenemos comprometidos entre otras las firmas de Soldi, Spilimbergo, Seoane, Torres Agüero, primitivos argentinos, una muestra de dibujantes italianos etc.

No cree Vd. estimado maestro que sería posible presentar una exposición de sus grabados? Aquí se acogería este hecho como uno suceso artístico y nosotros la presentaríamos adecuadamente para lograr alta difusión.


Si Vd. aceptara, por lo cual le quedaría profundamente agradecido el público argentino amante del arte. Le aseguro y garantizo que Vd. recibirá de vuelta el remanente de las obras, si no se hubiere vendido, lo que dudo, en la brevedad posible. 


Además, gestioné ante la empresa Harrods, para realizar en sus salones con auspicio de nuestra galería, una exposición de los trabajos de las escuelas de Augusto Rodríguez, quien con tal motivo vendría a Buenos Aires.


Digo a Vd. esto porque el Sr. Rodríguez podría traer sus grabados con las indicaciones e instrucciones respectivas. O bien si Vd. quisiera el portador de la presente el Sr. Echeverría, persona de bien podría ser el portador de sus grabados y yo reintegrarle todo el material o importe con el Sr. Augusto Rodríguez. 


No quiero aparecer como insistente y molesta en el pedido pero le repito una muestra de su arte en Bs. Aires sería todo un acontecimiento.


Le ruego me haga conocer su decisión con el portador de la misma para ordenar nuestras tareas y anunciarlas adecuadamente con anticipación necesaria.


Aprovecho esta circunstancia para saludarle con todo respeto y consideración, mis saludos a su señora a quien tuve el gusto de conocer, esperando sus atentas noticias.
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