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Graña Etcheverry, Manuel. [Carta] 1957 mar. 10, Buenos Aires [para] Candido Portinari, [Rio de Janeiro, RJ]. [espanhol][datilografado]
Caro Portinari:

Aunque este año no pude tener el placer de ir personalmente a llevar a Uds. mis mejores auspicios para el que comenzaba, y aunque debí conformarme con que María Julieta fuera portadora de mis recuerdos para Ud., María y Joao Cándido, me sentí junto a Uds. cuando aquélla me dio vuestras noticias, y me mostró el estupendo libro con que Ud. nos había obsequiado: difícil será expresar la satisfacción con que lo recibí, y lo grato que estoy por ello.


Me dijo María Julieta que la posibilidad de hacer Ud. nuevamente una exposición en Buenos Aires está dentro del orden de las cosas probables: esperemos que pronto se mude para el orden de las cosas ciertas. Entonces podríamos tener el gusto de recibirlos en nuestra casa, donde tantas cosas hacen que siempre los recordemos: el retrato de Carlos que está en el living, los ods detalles del Tiradentes  en el comedor, un espantapájaros en el escritorio de María Julieta, y por todas partes vuestra presencia amistosa.  Si de alguns manera podemos colaborar para que aquel proyecto se realice, cuente con nuestra colaboración total.

Hasta entonces, pues, quedamos esperanzados, y hasta entonces tengan Ud., María y João Cándido nuestros más afectuosos abrazos y saudades.










Manolo

Arroio 831. 2º.

Buenos Aires

Le envío aquí una nota escrita por Manuel Cantor a su respecto, y que apareció en La Nación del día 3 de marzo, por si acaso el autor no se ha hecho llegar directamente.
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