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Meu querido Portinari:


Antes de tudo parabéns pelo sucesso da exposição, que encheu de orgulho a todos nós, teus amigos e companheiros.


Pela tua última carta fiquei ciente que recebeste os cobres relativos à tradução de Mar Morto na Editora respectiva. E é sobre um assunto semelhante que te estou escrevendo hoje.


A Editora Franc-Tireur – 100, Rua Reaumur (2) Tel. Gut 80-60 – Gut 88-00- Tur 54 40 vem me propor a tradução para o francês de São Jorge dos Ilhéus. As condições são melhores que as do contrato para Mar Morto. Desta vez, pagam-me 60.000 francos adiantados e se comprometem a uma edição mínima de 20.000 exemplares. Respondi aceitando e pedindo que eles se entendessem contigo sobre o contrato.


Assim sendo, autorizo-te, por intermédio desta carta, a assinares o contrato em meu nome e a receberes o adiantamento. Comunicam-me igualmente esses editores que a Editora Nagel daí de Paris acaba de lançar a tradução francesa do Terras do Sem Fim sob o título de Terre Violente. Nada sei do assunto. Peço-te o favor de procurares essa Editora e saberes com que autorização lançaram eles tal edição, e me arranjares e enviares uns exemplares.


Vai desculpando todo esse trabalho, mas és hoje aí o nosso natural representante.


Um abraço para Maria e João Candido.


Há poucos dias recebi uma carta do Neruda onde perguntava notícias tuas. Sabia que estavas em Paris e fazendo sucesso. Queria o teu endereço, que enviei.


Um abraço para os amigos e um abraço do companheiro




Jorge Amado (Câmara Federal)
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