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Prezado Mestre:


Não é com pouco embaraço que lhe escrevo, pois, não conhecendo-o pessoalmente, sinto-me um pouco constrangido em fazê-lo.


Tendo sempre morado em S. Paulo e tentado estudar pintura, venho encontrando sérias dificuldades, pois, como o senhor não ignora, praticamente, não temos aqui nenhum contato com o que há de sério em pintura.


Por intermédio do Otávio, Tereza e Scliar, que conheci agora, tive a oportunidade de juntar ao deles, o meu entusiasmo por sua obra, que tão grande contribuição vem trazendo à pintura brasileira, destacando-a no panorama da pintura mundial.


Foi também por intermédio deles que tive conhecimento do gigantesco plano de pintura mural a ser realizado pelo senhor, que dará a esses jovens a maior oportunidade que um estudante poderia ter.


Há um ano, venho preparando uma viagem à Europa, plano que cada vez mais se concretiza, o qual eu poria imediatamente de lado, caso eu também tivesse a grande chance, sem dúvida a maior, de fazer parte dessa equipe de seus aprendizes.


Sei que pretendo muito neste pedido, mas não poderia deixar de fazê-lo, já que isso representaria, para mim, a base mais sólida na minha formação artística.


Despedindo-me, aproveito o ensejo para felicitá-lo pelo merecido prêmio que a Comissão Mundial dos Partidários da Paz soube conceder-lhe, considerando sua obra “Tiradentes” a maior contribuição de pintura pela Paz.


Quero agradecer sua atenção dispensada à leitura desta, e também a consideração que o senhor poderá ter pelo meu pedido, do qual aguardo uma resposta.





Atenciosamente







Gerineldo Garcia
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