CO-1967
Gómez Sicre, José; União Panamericana. [Carta, 1947], Washington, USA [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [datilografado]
Prezado senhor Portinari:


Já há algum tempo foram devolvidos a esta instituição os seus quadros que se encontravam em Miami, dependendo de uma licença do governo brasileiro, para lhe serem enviados. Por iniciativa do Dr. Sérgio Corrêa da Costa da Delegação do Brasil ante o Conselho da Organização dos Estados Americanos tornou-se agora possível a remessa, por via marítima, do volume contendo as referidas pinturas, devidamente empacotadas e asseguradas por aquele senhor e entregues a um funcionário da Embaixada Brasileira que se acha de partida.


No citado pacote estão nove dos quatorze óleos que se achavam em poder da Sra. Beatrice Rudes que, de acordo com instruções suas, conservou dois deles em seu poder, o mesmo acontecendo com o Dr. Corrêa da Costa. Na União Panamericana separamos uma das telas para figurar em uma exposição circulante de pintura moderna que, sob nossos auspícios, percorrerá vários países da América Latina durante o período aproximado de um ano. Uma vez finalizada esta exposição o quadro será entregue ao Dr. Corrêa da Costa a fim de que, oportunamente, o faça chegar às suas mãos. Trata-se de uma das suas obras mais representativas do período 1940 e estamos certos que constituirá uma importante contribuição a esta coleção circulante que projetamos e que tem por principal finalidade divulgar os grandes valores artísticos do nosso continente através os países da América. Caso V.S. não esteja de acordo com estas disposições, peço-lhe comunicar-nos com a maior brevidade, pois a exposição iniciar-se-á dentro de poucas semanas.

Confiante, porém, que tudo coincida com seus desejos e que muito em breve tenha os quadros em seu poder, aproveito o ensejo para apresentar-lhe minhas cordiais saudações.








José Gómez Sicre, Chefe
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