CO-1997
Gouthier, Hugo; Brasil. Consulado Geral (Nova York). [Carta] 1955 June 2, New York, NY [para] Candido Portinari; Museu de Arte Moderna do Rio de Janeiro, Rio de Janeiro, RJ. [inglês][datilografado]

Meu prezado Portinari,


Em aditamento à minha carta de 3 de maio último, tenho o prazer de informá-lo de que o Itamaraty acaba de comunicar-me que o Governo brasileiro resolveu indicar e apoiar exclusivamente o seu nome como candidato do Brasil à escolha do artista a ser premiado pelo “International Fine Arts Council” com a Medalha de Ouro de Honra para 1955.


Como a indicação de um representante oficial do Brasil para a Comissão de Prenio do referido Conselho, com poder de voto, ficou agora na dependência de sua decisão, muito lhe agradeceria a fineza de dizer-me, com a possível brevidade, qual o seu ponto de vista sobre o assunto.


Além de 30 exemplares mimeografados de sua biografia, o “International Fine-Arts Council” deseja ainda receber, para fins de votação e publicidade, dez ou mais fotogrfias quadruplicadas de seus trabalhos mis representativos.


Com os meus renovados protestos de estima e admiração, creia-me que sou









Sinceramente seu,









Hugo Gouthier
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