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Guillén, Nicolás. [Carta] 1948 nov. 13, Havana [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 2 p. [espanhol][datilografado]
Mi querido Cándido:


Hace unos días, me tomé la libertad de utilizar tu dirección en Río, para escribirle a Niemeyer. Espero que esa carta le haya llegado ya. Con ella le enviaba unos recortes da la revista “Bohemia” – 170.000 ejemplares semanales – con un reportaje sobre su obra, ilustrado con profusión de fotos, etc. En dicho trabajo hablo mucho de ti. Como le expliqué a Niemeyer es una cosa periodística, rápida, de información al gran público cubano. Debo decirte que el trabajo ha sido sensacional, y hace un momento me han venido a ver unos muchachos universitarios tratando reinvestigar si “por fin” Niemeyer vendría a Cuba…


A ti te puse una carta también, hace algún tiempo, que seguramente no me has contestado a causa del mucho trabajo que – según me informa Bandeira – tienes en estos días. Te pedía, y ahora te reitero esa petición, que me enviaras una cierta cantidad de fotos de las que tienes en Río, de cosas tuyas. Yo no pude pedírtelas cuando me marché porque estabas en Montevideo. Quiero hacer un trabajo bien extenso sobre ti, como te decía en mi anterior, con mis impresiones personales de nuestra convivencia, primero en Bs. As. Y más tarde en tu casa, que tan generosamente pusiste a mi disposición. Las fotos comprenderían dibujos y pinturas y cuanto estimaras útil al fin que me propongo. En mi poder tengo el libro de la exposición en la Argentina (Peuser) así como lo que sobre ti escribió Mario de Andrade.

Recibí carta de Bandeira, enviándome una traducción de mi poema, el que escribí en tu casa, del cual me ha dicho Astrojildo que gustó mucho en Río. También recibí carta de Tavares, de Bahía, enviándome una revista que acaban de sacar allá: se llama “Caderno da Bahia”. La traducción de Bandeira es fabulosa.


La situación acá es incierta, aunque no grave… todavía!


¿Cómo ves la posibilidad de venir tú a Cuba? Si estás dispuesto, dímelo, pues hay un ambiente muy favorable a una visita tuya al país, donde tienes grandes admiradores.


Termino. Mis recuerdos a María, a João, a Ines, a los viejos (a quienes Rosa y yo recordamos con grande cariño), a todos. Para ti, el invariable cariño y la sincera gratitud de tu aftmo.





Nicolás

Rosa envía un abrazo a María y un cariñoso recuerdo para ti.
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