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Andrade, Carlos Drummond de. [Carta] 1947 mar. 7, Rio de Janeiro, RJ [para] Candido Portinari, São Paulo, SP. [datilografado]
Meu caro Portinari:


Gostei muito de receber seu cartão. As notícias de você só vinham pelo jornal, e é bom recebê-las diretamente, através de algumas palavras amigas.


Nós aqui acompanhamos de perto a sua eleição, e cada resultado novo que o rádio nos dava, acentuando a vitória, nos enchia de contentamento. Tenho ainda do senador uma idéia de homem de barbas coloniais, cheio de pigarro e rapé, e de repente vejo você, um dos seres mais vivos, ágeis e humanos, numa cadeira do Senado: é uma verdadeira revolução. Por outro lado, tenho certeza de que o senador Portinari continuará sendo o mesmo homem e o mesmo pintor que nós todos admiramos e estimamos. Receba pois o nosso abraço muito afetuoso de congratulações.


Espero que você volte já, e então bateremos um longo papo. Dolores e Maria Julieta agradecem as lembranças e enviam abraços para você, Maria, João Candido e toda a família.


Com a velha amizade do 




Carlos

