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Prezado amigo:


Como o distinto amigo decerto não ignora, existe atualmente neste país grande interesse na obra artística de Portinari. Este interesse é tal que uma galeria de arte de Washington está considerando a possibilidade de, em cooperação com uma outra de Nova York, convidar o distinto pintor brasileiro a realizar uma exposição de quadros seus aqui.


Naturalmente, este Departamento interessa-se muitíssimo em auxiliar tanto quanto possível o intercâmbio artístico entre os diversos países deste continente. Em nossa, já vasta, coleção de reproduções de obras de arte latino-americanas, existe um grupo de fotografias de quadros e pinturas murais de Portinari, cópias de fotografias gentilmente emprestadas para esse fim pelo professor Gilberto Freyre durante a sua última estadia nos Estados Unidos.


Infelizmente estas fotografias não têm a declaração do nome do quadro, localização, e outros detalhes técnicos indispensáveis aos estudantes e críticos de arte para a identificação e apreciação de trabalhos desta natureza, especialmente em se tratando de reproduções de detalhes de pinturas murais.


Por esta razão muito desejaríamos obter os informes indicados; mas hesitamos em pedi-los diretamente ao artista pelo motivo de que já diversas vezes lhe temos escrito sobre outros assuntos, sem receber resposta, o que nos leva a crer que o endereço que dele possuímos é incompleto ou inteiramente incorreto, e muito sentiríamos perder as fotografias a que nos referimos por extravio no correio.

Pensei, por isso, que talvez o distinto amigo, cujo carinho pelas coisas culturais da sua pátria bem conheço, estaria disposto a auxiliar-nos nesta emergência, como já tem feito em outras ocasiões. Tomo, pois, a liberdade de lhe enviar as fotografias aludidas, rogando-lhe solicitar ao ilustre pintor que forneça aí as informações desejadas, escrevendo-as no verso das fotografias.


Como temos certa urgência em receber de volta estas fotografias, para serem examinadas por pessoas interessadas, tomo a liberdade de lhe sugerir que talvez Portinari quisesse dar-se ao incômodo de ir ao seu escritório e aí ditar os informes necessários, desse modo economizando tempo.

Peço-lhe desculpar o incômodo que lhe dou, e creia que terei o máximo prazer em reciprocar em qualquer ocasião em que lhe puder ser útil.

Aguardando com vivo interesse o favor de sua resposta, renovo-lhe os protestos de minha alta estima e consideração.








Concha Romero James, Chefe






   
    Departamento de Cooperação Intelectual.

