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Prezado Amigo:


O Diretor do Brooklyn Museum, sabendo que eu o conhecia, pediu que escrevesse em nome dele, convidando-o para tomar parte na próxima Exposição Internacional de Aquarelas que o dito museu está organizando. Provavelmente o nome do museu de Brooklyn não lhe é desconhecido, pois é considerado como um dos melhores deste país. Quero frisar, no entanto, que estas exibições bienais, apresentadas durante os últimos vinte anos, têm grande repercussão na vida artística dos Estados Unidos e popularizam neste País os artistas cujo trabalho é exibido.


A exposição iniciar-se a 9 de abril e durará até 25 de maio próximo. Todas as obras enviadas do Brasil devem estar no poder do Sr. Jorge de Castro, Expresso Paulista, Rua Evaristo da Veiga, 19, Rio de Janeiro, antes do dia 15 de Janeiro. O Sr. Castro incumbir-se-á de enviar as obras ao Museu de Brooklyn. A fim de facilitar o seu transporte por via área, nenhuma obra trará moldura, nem deve exceder um metro de comprimento em sua dimensão maior. O museu responsabilizar-se-á por despesas de transporte e seguro, de acordo com a valorização estipulada pelo artista.


O Museu de Brooklyn deseja receber três quadros seus. Caso decida tomar parte, como espero que faça, peço que sejam fornecidas as seguintes informações: a) titulo das obras, b) técnica utilizada (aquarela ou guache), c) data das obras, d) preço para venda. Estes pormenores devem ser enviados quanto antes ao Sr. Laurance P. Roberts, Director

          The Brooklyn Museum 

          Eastern Parkway

          Brooklyn, New York 

          Estados Unidos 
O museu fará tudo possível para vender os quadros que exibe, sem qualquer comissão, porém não pode garantir a venda dos mesmos. Desejo acrescentar que esta exposição do Museu do Brooklyn é calorosamente recomendada por mim e que muito satisfeito ficaria ao saber que participará dela.

Aproveito o ensejo para apresentar os meus sinceros cumprimentos
de V.S.
Amº. Atº. Obrº.

                                    




Lincoln E. Kirsten
