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Meu caro Portinari

Eis o resto da correspondência recebida, em Cosme Velho, até este momento: 12 cartas, 2 cartões (abertos, vão sem envelope), 1 convite para casamento, 1 convite exposição escultor colombiano Guillermo Botero, gal. Askanasy, 1 cartão Boas Festas da Interventoria Fluminense. Fora o convite exposição, o conjunto está aqui incluído.

Os telegramas, 2, mesmo formato “social”: Yedda e A.F. Schmidt, Quitanda, 185; Arnon de Mello, Araújo Porto Alegre, 64, 3º.

Chegaram, também, os seguintes livros:

- Livraria Kosmos, com nota de entrega (para ver se são de tua conveniência): * Papers of the Soiety of Painters in Tempera, first Vol. 1901-1907 (2ª ed. 1928) * Papers of the Society of Mural Decorators Painters in Tempera, Second Vol. 1907-1924 (1ª ed. 1925) * mesmo título Third Vol. 1925-1935 (1ª ed. 1936) Preço 3 vol. 240,00 – editor Dolphin Press. Brighton *Pascin, por Luis Soane, 45 reprod., preto, 2 em cores, Poseidon, Buenos Aires, 1944. Preço 49,00.

- Solano Trindade, Poemas duma vida simples, com dedicatória entusiasta para Portinari, e 15,00 a pagar para a subscrição em favor do poeta.

“C’est tout”

A casa está em ordem, Dedeca e eu habituamo-nos, imediatamente, à sua amplidão, e devemos dizer que é bem agradável. É pena não ter, eu, tempo para apreciá-la melhor; um trabalho urgente obriga-me a sair cedo e voltar tarde. Mas espero, ainda, poder descansar um pouco. O jardim, na parte do fundo, mereceria, pelo menos, uma limpeza “grosso modo”, penso isso quando vou renovar a água nos tanques da cal – o que me serve como complemento da ginástica matutina – mas já é hora de aprontar-me e correr atrás do 45. Afetuosamente teu






Lelio Landucci
De Dedeca e eu um grande abraço para todos.

