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Meu caro Portinari

Recebi, ontem, afinal, notificação da chegada, em Nova York, dos sois quadros mandados por você. Infelizmente, porém, ao que nos avisa a firma comissária, não vieram os conhecimentos de carga. Assinei, por isso – e ontem mesmo devolvi a Nova York – declaração autenticada destinada a substituir os conhecimentos. A firma Penson & Co. entretanto, não tem certeza sobre a aceitação de tal documento pela companhia que fez o transporte. Espero que tudo fique liquidado até o dia 25 no máximo.

Penson & Co. mandaram uma carta para você, da qual eu recebi cópia. A carta foi ainda endereçada para o apartamento São Miguel, de modo que vale a pena você procurar por lá, se por qualquer circunstância ela já não lhe tiver sido entregue.

A Universidade recebeu carta ontem do Museum of Modern Art dizendo que uma exposição sua será inaugurada ali mais ou menos a 14 de outubro. Suponho que seja a mesma que está em Detroit.

Não consegui identificar o Riverside Museum. Não está na lista dos grandes museus americanos. Acho que o Instituto de Artes vai ficar sentido, pois Mr. Valentiner deu-me a entender que o Instituto estava fazendo questão de ser a primeira organização a exibir seus trabalhos nos Estados Unidos.

Em minha carta anterior, pedi autorização sua para reproduzir as flores em full-color. Reitero aqui o pedido, ainda a conselho dos membros do board da University Press.
Os quadros da Rubinstein chegaram ontem. São: as duas figuras grandes, em azul e terracota; os carregadores de café e uma composição com 4 figuras numa paisagem de deserto.
Os papéis autorizando a reprodução, que você deverá assinar, ainda não podem seguir por este Correio. O Departamento Legal toma o seu tempo para analisar os detalhes da coisa. Aliás, justíssimo, porquanto o empate de capital, por parte da Universidade, vai ser de $ 7.000.00. A edição vai ser de 2.500. Cerca de 200 exemplares vão ser distribuídos gratuitamente, pelos críticos de arte e a comissão dos revendedores é de 40 a 50%.

Escreva e abrace o amigo velho,






Josias Leão

Recomendações nossas ao pessoal de casa e aos amigos em geral.
