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Leão, Josias. [Carta] 1950 jan. 27, Estocolmo [para] Candido Portinari, Paris. [datilografado]
Meu caro Portinari

Estamos agora recebendo sua carta de 23. Chegou atrasada porque vocês endereçaram-na para Copenhague, de modo que foi primeiro dar com os costados na Legação da Dinamarca.

Já sabíamos de sua chegada a Paris por carta do Queiroz Lima. Escrevi, há mais de um mês, ao Roberto Assumpção, perguntando pelo seu endereço, mas aparentemente ele ainda não o descobriu. A Ruth vai escrever a ele a respeito dos cobres. A propósito, ela está indo ver um médico da vista em Paris, devendo chegar aí no dia 8. Ela deverá procurar vocês no dia seguinte.
Tínhamos pensado em organizar exposição sua por aqui, aí pelo mês de Setembro. Mas tem que ser coisa muito pensada e discutida para sair como convém.

Ruth dirá a vocês sobre a nossa vida em Estocolmo, felizmente muito mais barata do que em Paris, pelo que várias pessoas me têm dito.

Mande nos dizer exatamente a razão da sua saída mais ou menos precipitada do Brasil. Sobre o assunto nada soubemos.

Abraços e recomendações nossas para Maria e João Candido. Mudando de endereço não deixe de avisar. Escreva e disponha do amigo certo.








Josias Leão

