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Portinari


Vai aqui um cheque de $ 50.00 como sinal das Flores tamanho 20, vendido a uma americana que foi agora para o seu holliday na Califórnia. Assim que ela voltar seguirá o resto. Para o Egídio você mande somente três. Se ele quiser mais eu escreverei depois. Eu fiquei muito contente porque a americana não ficou com os limões. Pro fim do mês o Josias está remetendo o dinheiro. Estou lhe mandando um quadro do Léger, o galo azul, que está aqui exposto numa galeria particular pelo preço de 750 dólares (tamanho 24). Puxa, seu Portinari, vale a pena ser pintor.


Quando você despachar os quadros mande avisar por avião. Mande tudo endereçado assim: Cônsul Josias Leão – Brazilian Consulate – Chicago, Illinois – U.S.A.


Escreva dizendo se você mandou para Detroit o quadro da mulher com a mão na cabeça do menino e se não mandou qual é o preço dele.


Lembranças para todos e um beijo para o genro.


Abraços da





Ruth

Meu caro Portinari

Somente um recadinho, para lhe dizer que tudo vai indo bem. Recebi ontem sua carta de 27. Pode mandar os quadros com moldura, porque eu não pago direito nenhum. Melhor que mande, porque moldura aqui – coisa que preste – é de 40 dólares pra cima. Não caeite mais assinatura para o álbum, porquanto o preço de venda parece que vai ser de $ 7.00. Somente os que já pagaram é que aproveitarão o preço de $ 5.00. Os 2 primeiros cheques já estão com a University Chicago Press. Espero o álbum para brevíssimo. Abraços para todos e outro para você do amigo velho






Josias 

