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Andrade, Mário de. [Carta] 1942 nov. 9, São Paulo, SP [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [manuscrito]
Portinari


Estou recebendo as fotografias, mas puxa! nem uma palavrinha! Responda logo à informação que lhe pedi sobre a existência de quadro seu em Buenos Aires pra eu poder escrever respondendo ao convite pra escrever o livro sobre você. Tem urgência.


Também recebi as águas-fortes e fotos dos afrescos novos. Os afrescos fiquei louco de vontade de ver. Quanto às águas-fortes já estão ótimas, todo dia contemplo elas, ainda não tive coragem de guardar. A paisagem então está mesmo como eu gosto da água-forte. Bem gênero “tradição”, volúpia dos traços firmes, bastante nitidez do branco e preto, gostei enormemente. Dentro em pouco você está um troço na água-forte também.


É só por hoje que estou ocupadíssimo. Ando trabalhando muito, mas irritado com um fim de gripe, desses que infernizam a gente e ameaçam não acabar mais: tosse e principalmente nariz e garanta afetadíssimos, com ameaça de sinusite.


Muitíssimo obrigado por tudo, me lembre a Maria e guarde este abraço enorme do






Mario
