CO-2858
United Nations Appels for Children. Sección Latinoamericana; Lozada, Carmem S. B. de. [Carta] 1948 abr. 2, Buenos Aires [para] Candido Portinari, Montevidéu. 2 p. [espanhol][datilografado]
Muy recordado amigo:


Ya estoy de regreso de la jira por Latino-América. Desgraciadamente en su bello país no nos ha ido muy bien pues los señores a cargo de la “Instituição da Crianza” no aceptaron al principio la idea de formar un comité nacional brasileño de Llamamiento de las Naciones Unidas pro Niños Desvalidos. Hay esperanza de que ahora junten las dos campañas, le nacional y la nuestra, ya que del dinero recogido quedará más del 50% para beneficiar a los niños del país.

Nuestra oficina sigue en negociaciones y hay esperanza de que en poco tiempo las cosas se arreglen, y el Brasil se una a esta campaña mundial.

Con el afán del viaje y de organizar esta sección latino-americana en nuestra oficina, no he podido escribirle antes para manifestarle el placer que ha sido ver a Ud. Y a María y conversar tan agradablemente como lo hacíamos en Washington. En Río, su hermana y su cuñado fueron muy amables y me llevaron a visitar a sus señores padres que son encantadores, sobretodo con su buen carácter y el genio siempre alegre me hicieron recordar mucho a los míos. Además, me mostraron sus últimas pinturas que son realmente emocionantes: tan llenas de significado! A mí siempre me gustan más las obras de la época en que pintó a Nina, quizás porque viendo ese cuadro cada día, hemos identificado ese estilo con la personalidad suya. Pero sus actividades políticas le han debido hacer buscar más fuerza de expresión y ha llegado Ud. a un resultado extraordinario. 
Enrique se ha sentido feliz de tener noticias de ustedes  y lo único que desea es verlos pronto. Ojalá sea posible.

Para nuestra campaña en el Brasil y las que recién están comenzando en Sud América, quisiera que nos permitiera Ud. reproducir en varios miles de ejemplares, la página del catálogo que Ud. me obsequió y que representa a una madre con su niño en los brazos.  (Está frente a un retrato de Olga Prestes). Me parece que distribuir una reproducción de esa magnífica obra sería más efectivo que todo lo que podamos decir en favor de las madres y niños desvalidos. Por eso le ruego que, si es posible, me envíe una fotografía del cuadro en papel brillante. Si no puede, le ruego autorizarme para reproducirlo del catálogo, aunque no saldría tan claro. Haríamos reproducir la fotografía del cuadro para empezar a distribuirlo no sólo en Sud América sino también aquí. Esta sería su contribución al Llamamiento de las Naciones Unidas pro Niños Desvalidos.
También me parece una buena idea que cuado empiece la campaña en el Uruguay o en el Brasil, se exhiba el original en un lugar público donde todo el mundo pueda verlo con un letrero que diga: “Contribuya al Llamamiento de las Naciones Unidas pro Niños Desvalidos”, o usar el lema “El hambre es el mayor enemigo de la paz”. Ya le expliqué que ésta es una campaña pro paz, al hacer conocer la obra constructiva de las Naciones Unidas, que en estos momentos son la última esperanza de paz en el mundo.

Le ruego que me envíe la fotografía lo más rápido posible, o en su lugar la autorización para reproducir esa página del libro.

Reciba muy afectuosos saludos para María, su hermana, el niño y Ud., en nombre de Enrique y mío, y un cariñoso recuerdo de








Su amiga,







Carmen S.B. de Lozada
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