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purtroppo la I.L.T.E. ha rimandato l’uscita del libro per la metà di gannaio: non so proprio come scusarmi perchè veramente mi avevano assicurato che l’edizione sarebbe stata pronta per la fine di novembre.


A mezzo di Leão de Moura ti ho fatto avere l’originale del Kibutz con alcune copie della tavola come essa apparirà nel libro. Mi pare che il risultato tecnico sia ottimo perchè i colori del tuo disegno erano assai difficili da riprendere. Spero che tutto ti sia arrivato in perfetto ordine.


Con Biasion avrei organizzato per la metà di gennaio, cioè al momento in cui uscirà il libro, la esposizione dei tuoi disegni a Bologna: è una esposizione a carattere puramente culturale e senza alcun fin speculativo. Spero che tu mi permetta di effetuare questa esposizione che durerà una quindicina di giorni dopo di che ti trasmetterò i disegni stessi.


Dimmi, se qualora mi fosse richiesto, se i disegni sono in vendita, se tu sei disposto a cederli ed eventualmente a quale prezzo. Biasion mi ha detto che il Museo di Arte Moderna di Bologna ne vorrebbe avere uno: dimmi a quali condizioni tu saresti disposto a cederli

É da molto tempo che manco di tue notizie ma spero che tu stia bene insieme a tutti i tuoi.

Con molto affetto.







tuo Eugenio
