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Cara Signora Maria,

questa volta credo proprio di poter assicurare che il libro sarà pronto per la metà di gennaio perchè la I.L.T.E. me ne ha data ampia assicurazione e perchè ho visto che ormai tutto il materiale colorato – che è stato il più difficile da riprodurre – è pronto.


Alla prima occasione Le manderò 20 riproduzioni del Kibutz ed una prova di tutte le altre tavole colorate: spero che Le troverà buone come le ho trovate io. Prima di rispediVi tutti gli originali dei disegni attendo che Voi mi diciate se mi permettete di esporre i disegni stessi a Bologna in una mostra organizzata da Renzo Biasion, a puto titolo culturale.


Come Voi sapete Biasion è critico d’arte del settimanale “Oggi” ed egli avrebbe così una buona occasione per dedicare unarticolo ai disegni ed al libro che potrebbe essere presentato al momento stesso della mostra.


A questo riguardo io Vi ho già scritto ma non ho avuto risposta. Naturalmente se Portinari ha qualcosa in contrario alla esposizionedi questi disegni io troverò senz’altro il modo di sospendere la mostra di Biasion senza alcun incoveniente.


Spero che Candido stia bene e che il suo lavoro lo soddisfi. Dopo la morte di Ribera egli è rimasto veramente l’unico grandissimo esponente della pittura americana e la responsabilità di questosuo primato gli va aumentando di giorno in giorno.


Vi spero tutti bene ed a nome della mia famiglia rinnovo i più affettuosi auguri per il 1958.








Eugenio

P.S. Per i saudali non ho pagato nulla qui.
