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Caríssimo Candido,


Ricevo la tua 3 sttembre che si è incrociata con la mia 5 sttembre.


Te dico subito che sono molto contento che tu venga in Europa con la Signora Maria, la quale certamente ti sarà preziosa in aiuti.


Poichè la nave parte il 4 ottobre a avete in programma di andare una ventina di giorni a Londra, quindi altri 10 a Parigi, penso che non potrete essere in Italia prima della seconda metà di novembre. In quell’epoca dell’anno il clima è già freddo e pertnto la tua idea di andare in Sicilia ed in Sardegna, sotto questo riguardo è certamente buona.


Il programma lo potremo fare quando tu sarai qui, anche perché non ho capito quanti mesi pensi di passare in Italia.


Circa l’esposizione, sarebbe l’ideale poter sombinare che essa abbia luogo intanto che tu sei in Italia. Come ti ho scritto, 30 quadri e 50 disegni andrebbero benissimo, ma sarebbe bene che tu mi indicassi le dimensioni almeno di quelli più grandi. Scrivimi anche se tutte le opere verrebbero direttamente dal Brasile oppure se qualcuna viene da altri paese.


Circa il denaro che tu avrai bisogno per il viaggio non ti preoccupare, perché come ti ho già detto tante volte io sarò ben felice se potrò esserti utile. Certo che ti consiglio di non tenere denaro liquido e soprattutto di non tenerlo inCruzeiros. Investi il tuo denaro in titoli industriali facendoti consigliare. Se invece vuoi assolutament tenere denaro liquido compra dollari, franchi svizzeri o anche lire italiane.


Non ho ancora potuto vedere il quadro che mi hai mandato da New York, perchè le operazioni doganali a Genova risultano più lunghe del previsto. Spero di riuscire ad averlo inquesti giorni. Ti scriverò subito

Tanti cordiali saluti.







tuo Eugenio
