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Caro Candido, 


ho avuto la tua lettera scritta in italiano. Veramente straordinaria perchèquasi del tutto corretta.


Sono contento che ti sei rimesso a lavorare con entusiasmo e che hai superato la crisis di Parigi.


Ho ritirato i quadri parte in casa mia e parte in un locale dell’uficio. Gli ambienti sono perfettamente asciutti e quindi spero che tutto vada bene.


Adesso attendo di vedere cos’altro manderai per l’esposizione. Cero è molto bene che tu dipinga su tela, perchè il trasporto ed il magazzinaggio risultano enormemente più facili. Sono impaziente di avere tue notizie perchè bisogna preparare in tempo tutto, affinchè l’esposizione risulti perfettamente organizzata. Aspetto anche le fotografie dei quadri che mmihai promesso.


Rafael è ritornato a Buenos Aires dopo aver avuto un notevole successo in Italia. Ora i migliori editori si contendono la sua opera. E dire che quando io ho incominciato a farlo conoscere qui tutti erano così indifferenti. Abbiamo anche girato dei dischi con le sue poesie dette da Gassman: te ne manderò qualche esesmplare appena possibile.


Spero proprio che tu ora riacquisti la tua serenità nel lavoro e ti rinnovo anche a nome di tutti i miei i più affettuosi auguri e i più fraterni saluti.







tuo Eugenio
