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Vossa Excelência:


Nos últimos dias tenho tido o prazer de receber e conhecer o ilustre pintor brasileiro, o senhor Candido Portinari, que recentemente aqui chegou numa missão de grande importância cultural. Graças à visão e à generosidade de Vossa Excelência o senhor Portinari prepara os esboços duma série de quatro pinturas murais na Fundação Hispânica na Biblioteca do Congresso. Tenho seguido com grande entusiasmo e intensa admiração o desenvolvimento desses estudos que prometem transformar-se numas decorações verdadeiramente magníficas.


É para mim então uma satisfação especial poder comunicar a Vossa Excelência que o senhor Portinari teve a amabilidade de aceitar o modesto pagamento que lhe pudemos oferecer pela execução das pinturas. A quantia é deveras pequena em relação como imenso valor artístico do trabalho de as realizar.


Em nome da Biblioteca do Congresso portanto desejo agradecer a Vossa Excelência pela gentilíssima atenção que prestou ao nosso convite feito ao senhor Portinari para que considerasse a preparação dessas decorações e a esplêndida ação de Vossa Excelência em mandar o distintíssimo pintor a Washington com o motivo de executar os desenhos preliminares. Tenho a certeza que a realização deste importante projeto nas paredes de nossa Fundação Hispânica, que rapidamente se torna um centro preeminente neste país de estudo da cultura da América Latina, terá as mais largas e benéficas conseqüências na atual obra de rapprochement cultural entre os povos das duas grandes repúblicas, os Estados Unidos do Brasil e os Estados Unidos da América do Norte. Do profundo interesse que Vossa Excelência sempre tem manifestado por essa obra de ligação cultural representa a missão do senhor Candido Portinari nova e eloqüente prova.


Com a expressão da minha profunda apreciação e alta estima, tenho a honra de subscrever-me
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