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Prezado Senhor Freitas-Valle,


Conforme lhe disse há dias, a dificuldade que se nos depara na colocação dos painéis de Portinari é de ordem financeira. Nossos técnicos orçaram num mínimo de US$20.000 a colocação dos murais no vestíbulo sul. Tendo em vista que os fundos necessários a essa despesa não foram previstos, o Secretário-Geral não pode efetuá-la, até ouvir o Comitê Consultivo de Assuntos Administrativos e Orçamentários, a reunir-se em junho. Se se puderem efetivar as providências financeiras devidas, o Secretário-Geral procederá então à colocação dos painéis.


Embora o custo da colocação seja o dobro, nossa opinião ponderosa, incluindo a do Senhor Wallace Harrison, nosso conselheiro artístico, continua a se a de que o melhor lugar para os painéis é o vestíbulo norte, onde há suficiente espaço para os mesmos. Nele haveria o necessário ambiente de grandiosidade, que os murais não encontrariam no vestíbulo sul, onde ficariam por demais próximos para serem devidamente apreciados de qualquer ponto. Essa proximidade prejudicaria sobremodo a clareza de sua visão.


Infelizmente, parece que se disseminou em seu país o rumor de que os murais, dependendo ainda de colocação, não estariam sendo convenientemente  resguardados. Muito agradeceria que assegurasse aos interessados, inclusive ao Senhor Portinari, que os painéis estão cuidadosamente preservados e protegidos de qualquer dano ou deterioração.

Muito atenciosamente,

a) Andrew W. Cordier

Assistente Executivo do Secretário Geral

