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Prezado Senhor
Candido Portinari,

Tenho o prazer de acusar recebimento da carta de 20 de dezembro próximo passado, dirigida ao Embaixador José Carlos de Macedo Soares, Ministro das Relações Exteriores, pela qual Vossa Senhoria comunica a conclusão do segundo e último painel, intitulado “Paz”, destinado ao edifício da Organização das Nações Unidas em Nova York e, ao mesmo tempo, convida Sua Excelência para visitar seu atelier, à rua Paulino Fernandes, 39.

A esse respeito, devo recordar a Vossa Senhoria que a cláusula 8ª. do contrato assinado em 14 de fevereiro de 1955, entre este Ministério e Vossa Senhoria, reza o seguinte:

“A data de entrega de cada painel deverá ser comunicada, por escrito, pelo “contratante”, ao Ministério das Relações Exteriores, com sessenta dias de antecedência.”

Devi ainda recordar a Vossa Senhoria que, de acordo com a cláusula 9ª. do mesmo contrato, somente após esse prazo de sessenta dias e não tomando o Ministério das Relações Exteriores as providências necessárias para o recebimento dos painéis, ficarão os mesmos, a partir de então, por conta e risco do referido Ministério, que será responsável ainda por todas e quaisquer despesas que porventura o “contratante” venha a ter com a guarda e conservação.

Nessas condições, este Ministério não se considera responsável por quaisquer riscos ou despesas referentes aos painéis senão após o escoamento do período de carência de que trata a cláusula 8ª. do contrato.

Não obstante, este Ministério está pronto a fornecer a Vossa Senhoria toda a colaboração que possa desejar no sentido de assegurar a salvaguarda dos referidos painéis, sem que isso implique em endosso de responsabilidade alguma por nossa parte.

Aproveito o ensejo para apresentar-lhe os protestos de estima e consideração, com que me subscrevo

de Vossa Senhoria 







J.A. de Macedo Soares
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