CO-3241
Museu de Arte Moderna de São Paulo; Matarazzo Sobrinho, Francisco. [Carta] 1951 maio 22, São Paulo, SP [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [datilografado]
Prezado Senhor Candido Portinari,

Dado o alcance excepcional e sempre crescente da I Bienal do Museu de Arte Moderna de São Paulo, sua direção resolveu exercer o direito regulamentar de convite, de modo a fazer representar-se a arte brasileira por meio de exposições individuais que, por igual, permitam apreciar-se a obra daqueles de nossos artistas que já se têm por consagrados pela crítica nacional e internacional.


Certa, pois, de agir com a melhor justiça que lhe está ao alcance, a direção da I Bienal reservou uma das salas individuais de pintores brasileiros a Vossa Senhoria, de vez que a sua obra, de notória significação, não poderia ficar à margem de uma realização que, sem exagero, será a maior de quantas no terreno artístico, já se fez no Brasil e, quiçá na América Latina.


Assim, a Direção da I Bienal, certa de contar com seu imprescindível concurso, pede a V.S. que, com a necessária urgência, lhe dê uma resposta de aquiescência a fim de que seu Diretor Artístico possa, de comum acordo com V.S., dar início aos primeiros entendimentos visando à realização de nossos desígnios.

Antecipando nossos agradecimentos pela atenção que dispensar a esse convite, subscrevemo-nos,








Mui atenciosamente

Lourival Gomes Machado



       Francisco Matarazzo Sobrinho

      Diretor Artístico






Presidente
