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Candinho


Há muito tempo que estava para escrever mas, sempre com a idéia de embarcar de um dia para o outro, fui deixando e os dias passaram, mas agora parece que vamos mesmo e, se não houver contratempo, estarei aí com o João Neves no dia 25.


O Loy mandou-me o recorte de “Arts”;  pelo que vejo vamos estar privados, ainda algum tempo, da tua companhia, visto que a tua exposição só terá lugar em Outubro; nesta data espero ter  o “O Alienista” terminado e poderá figurar também na exposição.


Aqui, nada de novo; os partidos políticos estão flertando, esperando-se por estes dias uma entrevista entre o Dutra e o Mangabeira. O [ilegível] Barreto Pinto tomou férias forçadas de 4 meses devido a uma reportagem do nosso amigo Manzon, que o fotografou de casaca e cuecas!! Ouvi dizer também que os padres não aprovaram a capela da Pampulha! Será que o Caminho da Cruz acabará nas minhas mãos?


Até breve, muita lembrança a Maria e ao João Candido e um grande abraço do









Raymundo




Valise de Raymundo de Castro Maya





Objetos que contem


3 ternos de roupa


2 pares de sapato

          14 camisas

2 pijamas


6 cuecas


9 p. de meias

          10 lenços


5 gravatas


1 sweter


8 colarinhos


1 colete casaca


1 p. de chinelos


6 sabonetes

Caso eu não chegue em Paris a mala poderá ser entregue a Mme. K. Vlasto – 3 Boulevard Jules Sandeau Paris, ou então no Platzer – 50 Rue du Paradis Paris










Raymundo
