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Andrade, Rodrigo Mello Franco de. [Carta] 1937 fev. 16, Rio de Janeiro, RJ [para] Candido Portinari, Brodowski, SP. 2 p. [manuscrito]
Meu caro Portinari.


Recebi com muito atraso seu bilhete do dia 9 e não sei agora se esta carta ainda o encontrará em Brodowski.


Muito obrigado pela fotografia que V. teve a bondade de me mandar, com uma vista meio apagada de seu afresco. Fiquei profundamente interessado em ver seu trabalho com mais nitidez: não haverá um meio de fotografá-lo em detalhes? A casa de seu pai se tornou uma autêntica preciosidade. Diga a ele que, se não zelar muito bem pela conservação das paredes, eu me sentirei obrigado a multá-lo pelo atentado contra o patrimônio artístico nacional.


O trecho do afresco que figura na fotografia que V. me enviou parece um episódio da Fuga para o Egito. Será mesmo? Haverá outras composições?


Espero que, apesar da atividade artística desenvolvida nas paredes paternas, V. consiga descansar um pouco ou, pelo menos, lucrar com o clima bom e o ar puro. Faço votos também para que Maria aproveite bastante da vilegiatura. Graciema retribui afetuosamente o abraço dela e envia a vocês dois muitas saudades.


Estamos passando atualmente uns tempos em uma fazenda perto de Niterói (no alto de um morro, a cerca de uns 30 quilômetros da cidade). Mas tenho vindo diariamente trabalhar, embora para isso me veja obrigado a me transportar sucessivamente a cavalo, de ônibus e de barca.


Peço-lhe que nos recomende a todos os seus (a Olga especialmente) e receba, com Maria, um abraço do


amigo afetuoso




Rodrigo
