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Comissão Coordenadora Pró-Anistia para os Presos e Exilados Políticos da Espanha e Portugal et al. [Carta Circular] 1961 ago. 14, São Paulo, SP [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 2 p. [datilografado]

Prezado Mestre:


Devendo realizar-se, simultaneamente, em todos os países da América Latina, a Semana Continental de Solidariedade aos Presos Políticos e suas famílias de Espanha e Portugal, de 11 a 17 de setembro próximo, em conformidade com resoluções adotadas na II Conferência Latinoamericana realizada em Montevidéu, no passado mês de janeiro, o Movimento Brasileiro Pró Anistia programou uma série de atividades para a referida Semana, que terão lugar nas principais capitais do País. Pretende-se que todos os setores da opinião pública expressem, sob as mais amplas e variadas formas, a sua solidariedade aos homens que na Península Ibérica sofrem condenações e perseguições injustas e desumanas por tentarem exercer direitos universalmente reconhecidos em todos os países civilizados.


Este movimento, essencialmente humano e sem qualquer matiz político, considerou que entre as manifestações programadas deveria haver uma específica dos artistas plásticos, que muito pode contribuir para alcançar os nobres objetivos que o inspiram. Neste sentido, a Comissão Coordenadora resolveu dirigir-se a todos os artistas plásticos solicitando o seu apoio para a Exposição que levará a cabo em São Paulo, na Galeria Prestes Maia, de 1 a 15 de setembro. Para este fim constitui-se uma Comissão patrocinadora de intelectuais, entre os quais figuram os senhores Embaixador Álvaro Lins, Prof. Josué de Castro, Sérgio Milliet, Paulo Mendes de Almeida e outros.


Em nome das personalidades acima mencionadas e de todas as que compõem a Comissão Coordenadora e inúmeras outras que representam no Movimento os mais diversos setores sociais, cabe à Comissão Coordenadora a honra de solicitar ao insigne e querido Mestre Portinari a sua valiosíssima colaboração, que traria à Exposição projetada um significado muito especial, uma vez que a sua obra e o seu nome estão intimamente ligados às melhores tradições artísticas brasileiras.


Certos de encontrar a melhor compreensão a este nosso pedido, que se liga e atende ao clamor que nos chega dos sacrificados povos de Espanha e Portugal, e que recentemente teve tão grande acolhida nos meios artísticos europeus, que participaram entusiasticamente na Conferência dos Países da Europa Ocidental, realizada em Paris, aproveitamos a oportunidade para o saudar com a maior consideração e respeito.
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