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Señor Don Cándido Portinari:

Muy distinguido señor:



En nombre de esta Comisión Nacional, órgano del Estado para las relaciones culturales con el exterior, me es muy grato dirigirme a usted invitándolo a visitar este país y, al mismo tiempo, realizar una exposición de su obra pictórica. Su presencia entre nosotros contribuirá a establecer un acercamiento y, a la vez, un directo conocimiento en el campo del arte que ha de tener una alta significación docente y artística. No ignora usted, sin duda, la actividad que se desarrolla entre nosotros en las artes plásticas, y el interés que sentimos por el estudio de las técnicas y orientaciones modernas, entre las cuales ocupa un lugar destacado su obra originalísima.



A fin de poder corresponder a esta inquietud, que comparten todos los espíritus vinculados con la pintura, es que le formulamos a usted esta invitación, confiando en que ha de merecer su aceptación.



El conjunto de obras que usted desee exponer queda librado a su criterio, pues se procurará disponer de salones adecuados para exhibir sus cuadros. Con el propósito de que la exposición pueda realizarse antes de que se inicie entre nosotros la temporada de verano, le encarezco a usted una pronta contestación. Los cuadros serán transportados y devueltos a su país, sin cargo alguno para usted. Oportunamente le indicaríamos el barco en el que pueden viajar los cuadros y usted mismo. Esta Comisión Nacional entregará a usted para atender sus gastos personales y de estadía en ésta, como así también para su traslado desde el Brasil a ésta, la suma de seis mil pesos moneda nacional argentina. Para facilitar su viaje y obtener una sensible economía, nosotros gestionaríamos su pasaje en ésta y el de su señora esposa, importe que descontaríamos oportunamente de la citada cantidad. Cualquier gasto que originara la realización de la exposición en esta correrá por cuenta de este organismo.


Abrigamos la esperanza de que usted aceptará esta invitación dados los sentimientos que la inspiran y, con tal motivo, lo saludo con mi mayor consideración,








Antonio Aita








    Secretario
