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Mi estimado señor y compañero:



Acabo de recibir una carta de nuestro comun amigo el Doctor Cardin, a quien confie la misión de conversar con Vd., relacionada con su visita a mi país y la realización de una exposición de sus obras.



En noviembre del año 1944 pasó por esta ciudad el doctor Augusto Meyer, con quien conversamos a propósito de algunas iniciativas de intercambio intelectual entre nuestros dos países. Le sugerí, con tal motivo, el proyecto de dos exposiciones una de sus obras artísticas y otra de libros brasileños. A pesar de que ya va a hacer un año, que converse con nuestro amigo Meyer y que escribi sobre este asunto al Ministro Capanema, recien ahora y por  mediación de un amigo común he tenido la grata noticia de su aceptación. No necesito señalarle a Vd. La importancia que tiene como factor de vinculación espiritual este contacto con los artistas y su obras. 



Hace algunos años que con mis amigos brasileños vengo tratando de intensificar esta vinculación espiritual , hoy mas necesaria que nunca. Los artistas y los escritores debemos contribuir con nuestro esfuerzo y con el desinteres de nuestra obra a esta conciliación, que hoy buscan los mas grandes espíritus, para que sea provechosa su obra personal.



Vd. tendrá en mi país el éxito que merece la alta categoria de su obra y yo me considerare muy feliz de haber intervenido en el acercamiento y conocimiento de su personalidad.



Sus cuadros pueden ser embarcados en uno de los vapores de nuestra flota mercante a quienes solicitaremos hoy mismo su transporte y procurare que en el mismo vapor puedan viajar Vd. y su señora. Yo le telegrafiare la información necesaria, relacionada con la fecha en que deben de estar listos los cuadros para embarcarse. Puede Vd. ir preparando su embalaje a fin de que la exposición se inaugure en el curso del mes próximo. Espero poder obtener los salones del Museo Nacional de Bellas Artes para la exposición. De tal modo que puede Vd. elegir los cuadros que prefiera sin ninguna preocupación de tamaño.



Le envio con esta carta la invitación oficial de esta Comisión Nacional.



A la espera de sus noticias lo saluda muy cordialmente








Antonio Aita

Al señor Candido Portinari.

