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Señor
Cándido Portinari
Distinguido artista y amigo:


Cuanto antes he deseado escribirle, pero he preferido hacerlo desde mi país, en el que me encuentro recientemente, y del que le envío afectuosos saludos para Ud; para la señora María, y João Cándido.


Solamente por la señora Amelinha, que le conoce, he sabido de Ud, hace tres meses. Ella me escribió del notable éxito que ha tenido l exhibición del hermoso Mural “Tiradentes”, en Rio. Me imajino que igual éxito habrá tenido en las demás ciudades donde se ha expuesto; especialmente en Minas Geraes, donde tiene el orgullo de exhibirlo permanentemente. En mi pensamiento tengo presente aún, aquella colosal pintura que tuve la suerte de admirarla en su estudio, la que me impresionó profundamente por la concepción genial y general que complementan una obra de arte en nuestro tiempo. La señora Amelinha, ofreció mandarme la reproducción de su obra, pero no he tenido la suerte de recibirlo. Aprovecho esta oportunidad, para Ud. me envíe fotografías y reproducciones de su trabajo, para hacerlo conocer en mi país, aún que pequeño, pero en el que existe interés por ver su gran arte, que es arte de Brasil. Así que espero me envíe las reprocucciones que crea conveniente.


También por la misma señora, supe que había recibido el sombrero de Paja Toquilla, que le enviaron de esta ciudad, mis familiares. Ha sido una satisfacción saber que le ha gustado el trabajo manufacturado que hace mi pueblo. Lo que espero es que Ud. ya lo estará usando. Pués cuando sea oportuno, le enviaré el sombrero a João Candido, con quien hago este compromiso formal de enviarle cuando el quiera.


Tendré mucho gusto en recibir sus noticias. Ya sabe que aquí tiene un sincero amigo suyo que le aprecia y le admira, como Ud. se merece. Quiero ser honrado con sus gratas órdenes, que las espero muy pronto. Hasta entonces se despide



Ricardo León A.

Me hace el favor de hacer extensivos mis recuerdos a la señora María y a João Cándido.

