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Alberti, Maria Thereza. [Carta] 1953 jun. 2, Buenos Aires [para] Candido Portinari; Maria Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 2 p. [espanhol][manuscrito]

Nuestros muy queridos Portinaris:

¡Cuando nos complacen las noticias de la buena salud que recobra Cándido y sus êxitos! ¡Bravo! “En pintura yo soy el Papa, usted es solo para su iglesias un bispo!” Bravo y Olé .¡Me parece tan le nuestro Cándido! Seré una anedocte mas para [ilegível] a las pintorescas y cariñosas que cuenta Rafael cuando habla de vosotros. ¿Por que no descansais en B. A.? Seria maravilloso.

Ahora noticias de los Albertis. Rafael ha escrito esto verano un libro muy bonito: “Baladas de la Quinta del Mayor Loco”. Sigue pintando autógrafos y se prepara a celebrar el trimilenario de la fundación de Cadiz, su tierra, con un libro de poemas exaltados y latinos – o griegos o [ilegível] – Aitana está en sexto grado, el día 9 de agosto cumpliré 12 años, habla menos de las hadas pero baila como un silfo. Es muy bonita, parece que va a ser muy buena. Sigue pintando con más autocrítica y menos imaginación.

Maria Teresa escribe, se desvela por el clan albertiano, se ocupa de la casa y no olvida a los grandes amigos lejanos. [ilegível] vieja.


Esta es aproximadamente nuestra ocupación diaria, luego están las preocupaciones... España, la vida... Para endulzar las horas se piensa en los momentos agradables, como aquellos días de La Gallarda. Pero ahora no podemos ir a ella porque prácticamente no dan permiso. 

Asi que venido vosotros hablaremos de tantas cosas... Ojala te deje Candido venir, lãs pinturas y los médicos. ¡Qué estupendos cangaceiros ví reproducidos!




Os abrazamos, os





Queremos




Maria Teresa

¿ Y Clarita Ramos? Jamás contestó. ¿ Y los Dworkin? Diles que los recuerdo siempre.
