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Meu caro Portinari.


Seguirá para o Rio na próxima semana o Maestro Francisco Casabona, Diretor do nosso Conservatório.


Irá ele tratar do reconhecimento do estabelecimento que dirige, perante os poderes federais e de acordo com o Decreto-lei 421 da União.


Como é de domínio público, um grupo de “cavalheiros” mantinha o Conservatório numa situação, direi, falsa, à revelia da quase totalidade do Corpo docente; acontece que o Casabona assumiu a direção do Conservatório e verificou a situação ilegal em que este se encontrava e, em face dos direitos que a Lei nos outorga, resolvemos, todos de acordo, solicitar o reconhecimento federal.


Atendidas as exigências preliminares determinadas por Lei, o Conservatório deverá ter um fiscal, lugar este que de antemão eu espero, contando com o teu prestígio junto ao Ministro da Educação, seja atribuído ao Leonidas que, como você sabe, ainda está à espera de uma acomodação.


Eu muito recomendo o Casabona e solicito a tua influência para que ele seja recebido pelo Ministro Capanema em forma oficial, o que virá acarretar uma certa repercussão nos meios artísticos de São Paulo, mesmo porque o Casabona poderá, de viva voz, expor ao Sr. Ministro todas as nossas necessidades.


Abraça-te o sempre



Zacharias Autuori

P.S. Lembranças afetuosas a tua senhora.
