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Querida Maria,


Sempre para lhe escrever e deixando para o outro dia e assim o tempo vai passando. Não foi esquecimento, pois guardo uma ótima lembrança dos tempos do Hotel Esplanada e da agradável companhia de vocês. Nosso convite para o fim do ano continua firme e aguardamos com ansiedade a vinda de vocês. Diga a João que ele vai conhecer muitas moças bonitas por aqui. Como vão todos? 


Portinari tem passado melhor? Lula ultimamente não tem andado bem; começou com uma crise forte de coração. Logo depois, passou uns quinze dias sem dormir, com uma insônia horrorosa, depois que melhorou, apareceu com uma dormência nas pernas e não pode se levantar sozinho pela manhã, pois perde o equilíbrio. Já fez todos os exames e deu tudo negativo. Os médicos chegaram à conclusão que é intoxicação por tinta à base de chumbo.


Os meninos felizmente estão ótimos. Joãozinho já está no colégio e está muito entusiasmado. Luizinho está muito engraçado, pois está falando tudo, mas numa linguagem toda especial.


Portinari tem pintado muito? E João como vai com os estudos? Quando passamos no Rio queríamos fazer uma visitinha a vocês, mas minha sogra embarcou com uma crise fortíssima de fígado, de forma que tivemos receio de deixá-la sozinha a bordo e não conseguimos telefonar.


Quando tiver um tempinho, escreva nos dando notícias de vocês, pois teremos um grande prazer. Anamaria sempre fala em vocês com muito carinho. Lula envia-lhes um abraço. Muitos carinhos de Joãozinho e Luizinho.


Um grande abraço para vocês da




Lourdes
