CO-480

Reidy, Afonso Eduardo. [Carta] 1950 abr. 20, Rio de Janeiro, RJ [para] Candido Portinari, Paris. [datilografado]

Meu caro Portinari

Por intermédio de minha irmã, enviei para ser entregue a você fotografias da maquete do prédio e dimensões da parede para onde está previsto um painel de azulejos, que fazemos o maior empenho que seja feito por você. Conforme já tive ocasião de conversar com você, trata-se de uma escola primária, que faz parte de um conjunto residencial que projetei para a Prefeitura, conjunto esse que abrigará cerca de 600 famílias de funcionários de pequeno salário. A obra já está bastante adiantada, devendo a primeira parte ser habitada no próximo mês de junho. A escola, para onde desejamos que você faça o painel, deverá ficar concluída no mês de dezembro, de modo que o tempo disponível não é muito grande.


Sei que a verba prevista, fixada após entendimento que o Bolonha teve com você, está longe de ser compensadora, entretanto, dada à finalidade da obra – uma escola pública – conto com a sua boa vontade no sentido de proporcionar aos garotos do “Pedregulho” a oportunidade de ver e admirar um mural de um grande artista.


Peço escrever-me com a maior brevidade para que possamos tomar as providências necessárias junto ao construtor, para efetivar a encomenda do trabalho. Pode escrever para a minha casa, cujo endereço ainda é o mesmo: Rua Pires de Almeida 15 apart. 39, em Laranjeiras.


Recomende-me junto aos seus e receba você um grande abraço do amigo e admirador



Reidy.
