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Banco Artur Scatena. [Carta] 1957 mar. 7, Brodowski, SP [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [datilografado]

Atenciosas saudações:


Recebi sua estimada carta datada de 27 de fevereiro p. passado, cujo conteúdo mereceu a minha devida atenção e consideração.


Folgo muitíssimo em saber que o Sr. Batista está se restabelecendo, para tanto desejo de coração seu bem-estar e saúde, mesmo porque é merecedor.


Referindo ao seu pedido para pagamento dos CR$ 2.000,00 ao Sr. João Albarelli, comunico-lhe que, procurado aquele senhor onde expusemos o assunto, o mesmo pediu para que tal importância fosse colocada a sua disposição no mês de abril próximo, visto qu,e dando início as suas férias em meados daquele mês, somente naquela ocasião é que poderá ir ao Rio.


Sobre o Imposto Predial, pode comunicar ao Sr. Batista que o mesmo será satisfeito e pago na devida ocasião, porquanto no momento não é possível, dado a Prefeitura local ainda não ter terminado os lançamentos daquele tributo. Logo que aquele ato fique terminado, prontamente e com prazer, farei o competente resgate, conforme é o seu desejo.


Desejando ao senhor e aos demais familiares uma boa saúde, aqui ficam meus préstimos sempre as suas ordens.




Respeitosamente,




    [ilegível]
