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Cara Maria e Portinari,


Non potete immaginare il piacere che mi ha fatto la telefonata del Signor Halle. Avevo sentito da un dottore, dentista (che era stato in un espedizione al Matto Grosso con una spedizione Brasiliana), che non eravate piu a Rio, che eravate andate in Uruguay. Poi, la Signora Briggs (moglie del presente Ministro delle S.U. a Montevideo) anche mi disse che sapeva che eravate in Uruguay ma non aveva l’indirizzo. Ed ora sento che siete di nuovo a casa a Rio. Sono contenta perché penso che sia bene anche per voi altri.


É ridicolo pensare che la politica possa cambiare in qualsiasi modo la nostra amicizia. Voi altri la pensate come volete... va bene... purché mi lasciate il privilegio di fare altre tanto.


Sarete, sorprese, sono sincura, di sentire che finalmente ho fatto la spedizione del grande “canvas” del Worlds Fair che mi avevate consegnato, ed i altri lavori. La spedizione sará fatto verso L’American Express, via “ship freight”. Ho indirizzato tutto al’indirizzo dove mando questa lettera. Ho incaricato il nostro ufficio di spedizioni d’incaricarsene, perció tutto sará fatto professionalmente. Mancono 3 disegni e 3 lithographs... quei famosi che Earl Brown , Margit Varga ed io abbiamo fatto inquadrare e che vogliamo acquistare. Maria ci va mai quotato un prezzo... e perció li teniamo, in prestito, finché non venite a reclamarli!


Ed ora ho una triste notizia da darvi. In Novembre é morta mia sorella e ne siamo veramente addolorati. Era mia unica sorella ed seravamo molto vicine. Per la mamma fú un gran strappo. Ed il mio cognato (il padre di Billy), non si dá pace. Billy, che ora ha 19 anni e stá per finire giá il terzo anno di Yale University (si ha portato con lui il quadretto che Portinari le fece un giorno a Westport... ve lo ricordate?... e lo ha apesso nel suo piccolo salotto all Universitá), ha superato la scossa piú bene di tutti. Certo alla sua etá, vi sono tanti altri interessi, e poi la vita sua é ancora tutta nel futuro, mentre la nostra é molto strettamente allacciata con quella della Lina.


Halle mi dice che state tutti bene... che Portinari lavora molto (come il solito), con gran successo, e questo mi fá contenta... Da Florence só nulla, non scrive a nessuno a New York (ma neanch’io scrivo a lei). Chissá quando si rivedremo...


Tanti saluti affetuosi a voi, Olga, Juan-Candido (che ora sará un giovanitto) e, scrivetemi...

Maria
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