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Caro Portinari e Maria,

Florence mi ha telefonato in questo momento per darmi la ottima notizia che loro partiranno per New York sul ARGENTINA il 5 Settembre. Che gicia! E vviva! Vogio cantare, saltare, ridere di contentezza. Come sará lungo il tempo fra oggi e l’arrivo dei Portinari sul Argentina.

(Stp acrivendo in Italiano perché mi pare piú facile parlare con voi in Italiano che in Inglese. Ho ragione? Se Inglese é piú faicle dittemelo e la prossimo volta scriveró in Inglese).

Prima di tutto debbo chiedere acusa per non avervi scritto molto piú sovente. Ma New York é una cittá che lascia poco tmepo per se stessi. Si lavora molto, e poí sono stata fuori New York parecchie settimane per alfari d’uffici. Non ho scritto, mas ho parlato molto a pensato molto all’amico Portinari. Sono parecchie settimane ora che il mondo d’arte qui a New York vuol separe tutto quello che ci si puó raccontare sul soggetto di Portinari. quanto mi rincresce che non ho preso note dettagliate di tutte le conversazioni che abbiamo avuto assieme. la mia memoria é buona, ma tante tante cose mi sono affugite che ora vorrei ricordare. Ma ora che só che vengono a Nes York, penso che i giornalista potranno chiederle personalmente tante cose ed avere una risposta diretta.

La critica dei quadri esposti al Riverside Museum fu ottima. In questo momento ho ricevuto l’ultimo numero di TIME. Accludo qui il ritaglio. É magnifico. Che piacere che il critico d’arte di TIME ha l’intelligenza di appressare la sincerttá ed il genio di Portinari. HURRAH. 

Il Museum di Modern Art m’ha telefonato divverse volte circa il mio ritratto. Vogliano esporlo. Certamente glielo impresto con grandissimo piacere. Forse non dovrei confessarlo (perchpé é il mio ritratto), ma ne sono innamorata. Lo guardo, pensando che non é me, e mi piace come colori, come espressione, e ci vedo dentro dun non so ché di atmosfera nativa Braziliana. É tutto un complesso, forse, dei puntini azurri, il pao d’Asucar, la  neretta curva, il cielo, terra e mare. Si, si, é bello.

Non so se Florence ha avuto tempo di scrivervi giá, doo l’arrivo della notizia che verete a New York. In ogni modo, Florence ed io si metteremo d’accordo cosí avrete un allogio (non in un botel) quando arriverete. Anticipo giá il grande piacere di poterri far vedere Nes York, di sentire il vostro entusiasmo, le osservazioni. Su, via. Venite in fretta.

Addio, arrivederci... presto.

Maria
Thursday, August 8. 

