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Landau, Alice. [Carta] 1960 dez. 12, Rio de Janeiro, RJ [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 2 p. [datilografado]
Prezado Senhor,

Conforme recomendação da Srta. Marisa, remeto-lhe outra lista de perguntas, destinadas à reportagem na revista “Américas”.

Lamento terem as da primeira [lista] lhe parecido terem um cunho muito político. Tal nõ for, na realidade, a minha intenção, uma vez que apenas desejaria conhecer algumas idéias que inspiraram as suas obras.

Espero que o presente questionário esteja formulado de maneira mais adequada e, agradecendo a sua boa vontade, firmo-me







Cordialmente,









Alice Landau

Alice Landau

Rua Souza Lima, 422, ap. 901

Nesta
Considera a arte abstrata uma resposta a certos anseios do homem moderno?  Não
Considera a arte abstrata veículo de mensagem tão vigoroso como certas formas de arte concreta?  Não  Em outras palavras, pode o equilíbrio de formas e cores passar da arte decorativa?  Pode somente decorar.

Que mestres mais o impressionaram na sua formação artística? Por que?   Preferi o que a maioria dos jovens preferiram. Não me julgo exceção.
Quais dos grandes artistas contemporâneos coloca em primeiro lugar? Há alguns. Entre eles, aprecio Jacques Villon.
O que pensa da arte moderna européia?  A juventude, tanto lá como em toda parte, está fora do campo da pintura: debatendo-se em vão.
Que impressões teve do movimento artístico em Israel?  Admiro com fervor esse país único. É normal que ainda não tenha uma arte nacional, mas as condições existem e creio neles.
Nas obras de que autores da atualidade encontra maior ressonância às suas próprias idéias?  

O que lhe sugere o ambiente de Brasília (arquitetura e natureza)?  Não tenho nenhuma preocupação sobre isso, portanto nada me sugere.
O que aconselha aos jovens artistas que lutam com dificuldades do ambiente na livre expansão dos seus dons?  Neste sentido seria melhor aconselhar aos poderes públicos para criar condições, como faz Israel.
(Respostas em itálico, manuscritas)
