CO-67
Alberti, Rafael. [Carta] 1948 mar. 9, Buenos Aires [para] Candido Portinari, [Montevidéu]. [espanhol][datilografado]

Mi muy querido Cándido:



Ya me han hablado del cuadro de los Litman. Los elogios van llegando acá por oleadas. Unos comentan su maravilloso color rojo; otros, la luz que tiene en la barriga no sé si un conejo o una gacela; otros, los pelos – que se pueden contar – de estos animales, etc. Estoy muy contento, es decir, estamos. Ya sabes cuánto te queremos y admiramos y cuánto deseamos verte este invierno en Buenos Aires con María y el gran Atómico. Hasta junio no podré ir yo por Punta del Este. Pero María Teresa tendrá la suerte de ver el cuadro de Litman – y el de la “Primera Misa”, seguramente – a fines de Marzo, época en que La Gallarda se queda libre de inquilinos.


¿Anda por ahí todavía el patriótico de Amorím? ¿Y el celestial Manolo? Dales un fuerte abrazo.



¿Cuándo vendréis? Espero que si os quedáis a vivir en estas orillas, sean las de Buenos Aires las preferidas, ya que por ellas andamos vuestros mejores amigos. Con Toño siempre os recordamos mucho. A ver si venís pronto.



La fabulosa pintora Aitana saluda con gran cariño al rey del Átomo y tanto María Teresa como yo os abrazamos, deseando teneros cerca cuanto antes.










Rafael
