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Mes chers Amis,


Enfin les caisses en provenance d’Israel sont arrivées. Nous venons de les ouvrir. Tout va bien dans l’ensemble.


Deux choses cependant :

1º - Par suite d’un emballage, peut-être un peu inexperimenté, il y a quelques éraflures         

sur trois grandes toiles : ORFAO – AS FERAS – MULHER COM AS MAOS NA CABECA. Rassurez-vous, rien qui empêche les toiles d’être exposées.
2º - Deux oeuvres manquent :
a) une grande toile “MULHER VIOLETA”. Celle-ci n’apu être égarée, elle est trop grande pour cela et le nombre des caisses annoncées correspondait au nombre des caisses arrivées. J’espère qu’il s’agit d’une oeuvre acquise par le Gouvernement d’Israel et qui a été, par erreur, répertoriée.
b) d’autre part, il semble manquer un dessin “PAU BRASIL”, compté deux fois dans la liste envoyée par le Musée de Haifa. Nous n’en n’avons qu’un, mais peut-être s’agit-il là d’une erreur de pointage.


En tous cas ne vous faites aucun souci: ces deux faits ont été constatés en présence de nos transporteurs et du représentant de la Douane française et nous avons, par ce même courrier, prévenu le Musée de Haifa par l’intermédiaire de l’Ambadassade d’Israel ici.


L’affiche de Mourlot n’est pas encore prête, nous vous l’enverrons immédiatement.



Nous fixons le vernissage au Mardi 26 Mars 1957. C’est une très bonne date; nous la garderons tout le mois d’Avril et notamment pour les fêtes de Pâques qui attireront à Paris – espérons-le malgré les évènements – beaucoup de provinciaux et d’étrangers.



Suivant les détails que vous nous avez donnés à votre passage nous avons fait une assurance totale de: 9.950.000 Frs (neuf millions neuf cent cinquante mille francs), respecté les chiffres que vous nous aviez indiqués pour les grandes toiles, pas assuré les photopgraphies, réparti le reste sur les dessins, gouaches etc... Si vous n’étiez pas d’accord sur le détail ci-joint écreivez-nous, nous ferions modifier l’assurance.


Nous allons maintenant travailler la présentation et le reste.



A très bientôt. Mille amitiés de tous.



Affectueusement,







Solange Bouvier-Ajam
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