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“Mes chers” Maria e Candinho

Será que vocês já estão em Brodósqui? Como eu não sabia o seu endereço em S. P. não pude escrever e somente hoje, com muito atraso, é que venho dar o meu abraço pelo aniversário de Candinho.  Desculpe não tê-lo feito no dia mesmo, mas me lembrei muito de você naquele dia, desejando-lhe muita felicidade. Como encontraram todos aí? Toda a família reunida? Que saudades eu tenho daquelas noites, todos em volta da mesa, as mulheres (como sempre) trabalhando e os homens batendo papo! Não vejo jeito de poder ir até aí, porque ainda não sei quando poderei tirar minhas férias, e quando puder, só serão 15 dias úteis, que não dão para nada!

Agora preciso pedir um conselho ao mestre. Pintei um retrato grande numa tela já usada. Essa tela devia ter uns 8 anos, porque pintei logo no princípio, quando conheci vocês. Depois do retrato pronto, passei verniz “à retoucher”, mas, depois de algumas horas, tinha chupado tudo. Nem se reparava que tinha passado verniz. O que eu gostaria de saber é se posso continuar passando verniz à retoucher 2 ou 3 vezes – até brilhar – ou se não convém passar várias camadas. Será melhor esperar umas semanas e, então, passar o verniz definitivo? Candinho, você quer me mandar dizer isso? Pergunto, porque me parece que a pintura perde tanto estando rechupada e “mat”. Desde já obrigada.

Guita subiu para Petrópolis e passou uns sustos com uns furúnculos que os meninos tiveram. Parece que quem é mãe, de hoje em dia, não sossega! Mas, agora, já melhoraram.


Mando abraços e lembranças para todos aí e um muito grande para vocês dois e João Candido,





de Joanita

Um beijo em João, no aniversário dele.
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