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Querida Maria

Receba um abraço bem apertado pelo dia 18. Que tudo o que você mais deseja se realize e que você e os seus sejam muito felizes.


Manuel nos leu uma carta de Candinho – dias atrás – e eu fiquei ansiosa para poder ver o painel. Quando é que ele vai mandar as reproduções de que ele fala?


Eu tenho pintado nos sábados e tenho procurado me soltar um pouco, como Candinho me recomendou. Não ficar fazendo sempre o equivalente de escalas no piano.Quando é que vou poder mostrá-los? 


Guita, Sacha e os meninos embarcaram anteontem para a Inglaterra. Sibley ficou conosco e só embarca em junho. As saudades são grandes e o vazio que os meninos deixaram é enorme.


Eles estavam assanhadíssimos com a idéia de ir no navio e nem ligaram às despedidas. Felizmente!


Guita quer ver se deixa Sacha num colégio por um ano. Não sei se uma e outra terá coragem...


Escreva quando você tiver um tempinho. Queremos tanto ter notícias suas.


Um abraço grande em todos aí e um beijo afetuoso para vocês









de Joanita 
Querida Maria


Sinto muito não poder ir na sua casa no dia 18, tenho saudades de vocês e destas boas noites.


E te mando meus melhores votos de felicidades, com um beijo bem afetuoso, esperando ver vocês em breve de novo! Abraço para Candinho. Beijos para os garotos da









Frédy

Maria, junto aqui o meu abraço de aniversário e as saudades que tenho de todos. Tenho uma carta de Candinho a responder. Receberam os livros (Completas e Escolhidas)?









Manuel

I want to say Many Happy Returns, too, Maria! Hope you are all well and happy and still enjoying Montevideo. Love to you all









Sibley
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