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Amérique du Sud: Exposition circulante consacrée à 
L’Architecture et à la Reconstruction françaises.
Monsieur,


Notre Revue a été saisie par Mr. Félix Gattegno attaché à l’informatiom de l’Ambassade de France de Buenos Aires de la demande suivante : il s’agit de réunir, pour une exposition circulante, les éléments le plus vivants et les plus caractéristiques susceptibles de faire connaître aux Architects et au public sud-américains toute l’importance de l’effort poursuivi en France pour la Reconstruction.


En même temps, les Architects sud-américains devront trouver dans cette exposition une documentattion photographique et technique sur l’oeuvre récent des Architects Français et sur les grands projects à l’étude ou en cours de réalisation.


Le Ministère de l’Information nous a fait savoir qu’il avait été, de son côté, saisi directement de la même demande de la part de Mr. Gattegno. L’exposition projetée pourra donc être organisée avec l’appui officiel du Ministère de l’Informatiom et des autres Ministères interessés ainsi que sous les auspices de notre Revue.


Nos avons décidé de faire une réunion préparatoire pour cette manisfestation de propagande française et nous vous prions instamment de bien vouloir assister :


Mardi prochain 9 courant à 17h. Au Grand Palais, porte E



Cours la Reine, Bureau des R.I.A.

A la réunion qui groupera de nombreuses personalités et les Architects membres de notre Comité de Rédaction.


Comptant que vous voudrez bien nous faire l’honneur de prendre part à nos travaux, nous vous prions d’agréer, Monsieur, l’expression de nos sentiments très distingués.







Pr. Le Directeur 
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