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Cher Maitre,
Permettez-nous tout d’abord de vous saluer au nom de l’Union des Artistes Tchécoslovaques, et de vous remercier de l’accueil aimable que vous avez réservé en votre atelier à la delegation tchécoslovaque à la IVe Biennale à Sao Paolo, constituée parle peintre Arnošt Paderlík, vice-président de l’Union des Artistes Tchécoslovaques, Jiří Kotalík, commissaire de l’Exposition tchéoslovaque et le peintre Ludo Fulla.

L’Union des Artistes Tchécoslovaques et notre piblic entier seraient heureux d’accueillir à Prague une exposition de vos oeuvres. Arnošt Paderlík nous a dit qu’à votre avis, l’wxpositions de vos peintures, dessins et oeuvres monumentales qui se trouve actuellement en Europe, dans la République fédérale allemande, pourrait etre transférée en Tchécoslovaquie.

Nous nous permettons de solliciter votre accord pour l’organisation d’une telle exposition à Prague. Votre art est connu chez nous par des livres, des reproductions, de nombreuxessais, et jouit depuis des années de la considération générale tant parmi les artistes et critiques d’art que parmi les plus large couches de notre population. C’est pourquoi nous sommes convaincus que votre exposition susciterait chez nous un grand intéret, q’elle serait une importante manifestation culturelleinternationale. Et qu’elle contribuerait à approfondir la connaisance de la culture brésilienne dans notre pays.

Nous pouvons installer cette exposition dans l’une des trois plus grandes et plus importantes salles de Prague – dans la Salle Mánes, dans les batiments de l’Ile Slave ou dans les salles d’exposition de l’Oberní dum. Il est tout naturel que nous upporterons les frais de cette exposition, y compris l’assurance des tableaux, l’installation, le catalogue, etc. Et que nous y vouerons tous nos soins. Nous fixerons la date de cette exposition à votregré, après que vous nous aurez fait savoir quand il sera possible de transporter les tableaux et dessins de ls République Fédérale allemande en Tchécoslovaquie.

Nous transmettons en meme temps à Son Excellence M. Fernando Nilo de Alvarenga, ambassateur des Etats-Unis du Brésil en Tchécoslovaquie et à son Excellence M. Jaroslav Kuchválek, ministre de Tchécoslovaquie au Brésil, notre désir d’organiser cette exposition à Prague, en les priant de nous aider à sa réalisation.

Nous expèrons, cher Maitre, que vous voudrez bien répondre favorablement à notre démande d’organiser cette exposition à Prague, et vous saurions gré d’une prompte réponse.
Veuillez agréer, cher Maitre, l’expression de nos sentiments amicaux.







Pour l’Union des Artistes Tchécoslovaques








Bohumír Dvorský,
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