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Bouvier-Ajam, Solange; Maison de la Pensée Française. [Carta] 1956 juil. 17, Paris [para] Candido Portinari; Maria Portinari, Gênes, ITA. [francês][datilografado]
Mes chers Amis,


J’espère que vous avez fait un bon voyage et que vous êtes un peu reposés .


Comme convenu je voulais vous rappeler que nous attendons le project d’affiche ainsi qu’une dizaine de bonnes photographies pour les clicher.


J’espère que vous ne nous avez oubliés.


Comme nous en avions convenu le Conseil d’Administrattio de la Maison de la Pensée Française vous confirme qu’il prendra en charge moralement et matériellement les caisses contenant l’exposition PORTINARI dès qu’elles seront à Paris, moment où le Gouvernement d’ISRAEL se considèrera comme déchargé.


Nous vous réexpédierons les oeuvres par bateau. Bien entendu elles seront assurées pous un chiffre global de 10 millions de francs, tant pendant la durée de l’exposition que pendant le voyage de retour.

Nous ne pourrons fixer la date du vernissage que lorsque nous saurons la date d’arrivée des oeuvres. Nous vous tiendrons fidèlement au courant de tout ce qui sera préparé.


Soyerz assez gentils pour nous tenir au courant de vos déplacements pour que nous puissions vous joindre.


Croyez à mes sentiments très affectueux.









S. Bouvier-Ajam.
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