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Browning, Lenore. [Carta] 1941 fév. 27, New York, NY [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [francês][datilografado]
Cher Portinari,


Merci beaucoup pour votre lettre que j’ai reçu il y a quelques jours. Je suis très heureuse d’avoir des nouvelles de vous.


Je veux vous dire que le samedi dernier j’ai été à Worcester, Massachussetts, où Monsieur Focillon faisait un conference au sujet des peintres Impressionists de 1870 à 1900, et après je me suis présentée à lui. Il parlait de vous avec enthousiasme et la plus grande sympathie, en vous appellant “La fleur d’Amerique”. On a fait une exposition très belle à Worcester de la peinture françaisede 1870 à nos jours. Quelques uns des tableaux étaient à Buenos Aires l’année dernière, d’autres étaient pretés par des musées americains, des collectioneurs ou des galeries.


Qu’est que vous faîtes à ce moment ? Comment vont les ceramiques pour la façadedu Ministère d’Education ? J’aimerais voir un photo !


Je vous ai écrit à vous et à Maria en decembre et la lettre (avec la chèque de Mrs. Lloyd inclus) vient de revenir à NewYork. Florence Horn a été très gentille en me promettant de la vous rapporter.

Tout le monde attend le printemps ici. Il n’y a pas encore de signes mais on espère...


Je vous embrasse vous et Maria ainsi que le bébé.








Votre dévouée
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