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Mi querido Portinari:


El hombre propone y Dios dispone. Tu sabes que mi idea fundamental era ir directamente a Londres. Bueno, pues verás como ha ocurrido. Llegamos a Europa el 26 de setiembre al puerto de Anvers. 


No te puedes imaginar el pánico que había. Las estaciones llenas de soldados, las calles, los cafés todo, era oír y ver el comienzo de la guerra. Yo, aunque recuperaba tranquilidad en mis visitas al estupendo Museo que tiene esta ciudad, no lograba hacer cesar esa angustia que nos dominaba a todos.


Quedamos allí hasta el 30, y luego vinimos a Bruxelles con la noticia de la Paz. Esta vez los hombres han sido Humanos.

Aquí mostré mis cosas y, como interesaron de una manera que no esperaba, pero que en eso momento me acordé muy bien de lo que tu habías dicho de mis cosas al pasar por allí; pude realizar quizá la más importante exposición que he hecho en mi vida, por el número y selección de obras. Expuse en el Palais R. de Beaux  Arts. No te haces idea del local y del lujo que tiene. He dispuesto de cuatro enormes salas. Una para las cosas del Brasil, otra para las del Uruguay, una para la Argentina u la cuarta para flores y algo del Paraguay.

La Prensa ha estado formidable, pero la parte que tu conoces mejor que yo, difícil. Claro que yo no soy nadie aún y no se puede pedir peras al olmo. Con todo doy gracias de haberla podido hacer pues es una casualidad muy grande el haber encontrado lugar disponible.

Tienen todo el año tomado y en la actualidad se está haciendo una exposición de modernos franceses con Picasso a la cabeza. Bonnard, Braque, Derain, Leger, Laurencin, Masson, Matisse, Utrillo, Vuillard.


La exposición la ha traído Rosemberg, es muy completa, enorme pero, yo no sé si tú estarás de acuerdo: el que aguanta la parada es Picasso y Braque. Los demás es bueno ver un cuadro. Leger si acaso pero en general me parecen tantos paquetes. Gente que está seca a causa de no querer o no poder sentir el sufrimiento y los elementos vitales del mundo mismo.


Por suerte no sufro del contagio ese que les ataca a tantos snobs del arte. Creo que tu estás muy pero muy arriba de todos éstos. Y, se ve que Rosemberg los quiere mantener a toda costa. Debo citarte un lindo paisaje de Utrillo. Pero… que es esto delante de esa gente del pasado que supone en relación a los grandes espíritus flamencos primitivos por ejemplo? No es el caso de pedir que haya pintores como aquellos, pero es el caso de reconocer, no sé si es el momento o no conozco a que atribuirlo, pero lo que yo noto en general en esta gente es falta de espíritu, falta de gracia, falta de buen gusto en el sentido del equilibrio y del concepto. En fin… tendríamos que estar juntos para criticar mejor y reventar a muchos.

Me quedaré unos tres o cuatro meses en Bruxelles, he alquilado un departamentito. Pues por ahora no puedo pasar a Londres. Después veremos que pasa. Escríbeme. ¿Piensan venir? ¿Como está María? Nos acordamos mucho de Vd. ¿Como está nuestro buen amigo Santa Rosa? Entrégale mis mejores recuerdos y a Mario de Andrade también, y Burle Marx.

Espero que tu obra marche estupenda, mucha suerte… y escribe que eres mi gran amigo y necesito saber de tus cosas. 


Muchos cariños de Elena y Raquelita para María y mis afectuosos saludos y para ti este abrazo muy grande de 








Aliseris

Mi dirección es:  19. Square Sainctelette. appartement 33 Bruxelles
Recuerdos cariñosos de Raquelita y nuestros para Olga.
