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Muy señor mío:



Me es grato confirmarle por medio de esta carta el pedido que le formulé verbalmente y las condiciones que en nombre de la Comisión Nacional de Bellas Artes puedo ofrecerle con respecto a su viaje a Montevideo. Pero antes quiero repetirle la ansiedad con que esperan nuestros artistas su presencia y la de su obra; y el honor que será para nuestras salas de albergar su valiosa muestra. Solo me es doloroso – la situación en que se encuentran las finanzas de nuestra Comisión – no haber podido usar de una total generosidad con respecto a las condiciones tratadas; cosa que será compensada por otra parte con el calor afectuoso con que le veremos llegar.


La Exposición que durará de 15 a veinte días se inaugurará el 25 de Agosto. Corren por cuenta de la Comisión Nacional de Bellas Artes los gastos de embalaje, transporte, flete y seguro de las telas y los marcos hasta su llegada a Montevideo. Idem, el transporte, embalaje, flete y seguro de los cuadros desde su llegada a Montevideo hasta la residencia del Señor Portinari en Río de Janeiro, Brasil. Idem los gastos de estadía de cuatro personas por 15 días en un buen Hotel de Montevideo. Idem, el pasaje de cuatro personas de Buenos Aires a Montevideo. Idem, los catalogos, afiches e invitaciones.

Quedando así aclarados los términos de la gestión con que fui honrado, me es grato saludarlo con mi más alta consideración y estima.
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