CO-1426
Costa, Waldemar da. [Carta] 1933 jan. 23, Petrópolis, RJ [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 4 p. [manuscrito]
Caro Candinho

Recebi a tua amável carta e, como tinha que ir ao Rio na próxima quarta-feira, irei sem falta falar contigo, pois parece-me que tive uma idéia, que não sendo luminosa, é, pelo menos, muito viável.

Vou propor a ti e à Sylvia organizarmos uma exposição em Petrópolis, pois o verão aqui está animadíssimo.

Era até bom que nós organizássemos isso, ao mesmo tempo que a da Associação dos Artistas Brasileiros e seria no Tênis Club, onde eu poderei arranjar a sala com relativa facilidade.
Na quarta-feira estarei com Vs no máximo meia hora, visto que vou ao Rio para tratar de tanta coisa que pouco tempo terei. Contudo, a gente falando, eu verei se estás de acordo ou não, e se a Sylvia pensa como nós.

Estou tomando café o mesmo tempo que te escrevo, pois quero que esta siga hoje, e o correio fecha aqui às 5 horas. Como tivesse ido a Petrópolis, só cheguei agora, por isso não tive tempo de escrever esta, com mais vagar, e quero que ela te chegue amanhã, para saberes que na 4ª feira aí irei.

Agradeço-te teres te lembrado do meu nome para o Club a organizar em S. Paulo; mais tarde falaremos nisso com mais detalhes.

Alegrou-me o saber que Maria está completamente restabelecida.

Desculpa uma ou outra nódoa de manteiga; sei que não és de cerimônia e que me desculparás todas as faltas e aumentos de velocidade que ti não apanhas.



Até quarta-feira e abraços a Vs, do
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