CO-1429
Costa, Waldemar da. [Carta] 1933 maio 15, Petrópolis, RJ [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 3 p. [manuscrito]
Caro Portinari Amigo

Fiquei desolado por saber que Vs. não podiam subir neste sábado que passou, mas só depois, ao ler o jornal, é que reparei que o Salão da Associação se realizava nesse mesmo dia e, com certeza, seria esse o motivo porque Vs. não subiram.

Espero que a vossa esperada e prometida visita não tarde muito e que, muito breve, Vs. combinem com a Silvia. Caso não queiram vir sozinhos passar uns dias comigo, subam sábado pela manhã, passando esse dia e domingo comigo.

Como correu a exposição?

Eu nada sei e a nada me tenho dedicado em matéria Arte.
Estou carregando as chocadeiras e, dentro em breve, terei a minha família aumentada, se Deus quiser, e espero nos ovos delas, para eu poder pintar à vontade.

Estou esperando as minhas malas de Portugal, que trazem o resto da minha casa, devo ir [ilegível] o Ovalle e pedir para que eles saiam de carona, pois não estou em circunstâncias de gastar agora. Peço-te, se ele for por estes dias à tua casa, que lhe fale nisso e explica o que, aliás, tu já muito bem sabes.  

Terei grande prazer em receber notícias tuas e se podem a dizer que vêm, no próximo sábado, estar então comigo.

Quando estiveres com a Silvia dá-lhe lembranças minhas e diz-lhe que breve lhe escrevo.


Saudades para ti e Maria do vosso amigo de sempre
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