CO-1546
Denis, Jacques; Federation Mondiale de la Jeunesse Democratique. [Carta] 1955 sep. 17, Budapeste [para] Candido Portinari, [Rio de Janeiro, RJ]. 2 p. [espanhol][datilografado]
Estimado amigo:


Le celebración del V Festival Mundial de la Juventud Democrática ha tenido lugar en medio del más grande éxito: 30.000 jóvenes delegados de 114 países del mundo pudieron reunirse en Varsovia, bajo el noble signo de la Paz y la Amistad y en torno a este grandioso encuentro mostrar lo mejor del acervo cultural y artístico del mundo. Varsovia fue escenario de los más ricos espectáculos de danza, de ballet, circo, deportes, de ricas exposiciones. La exposición documental que mostró la vida y las luchas de la juventud fue presentada por 80 países. La juventud, pues, pudo conocerse, afianzar más estrechamente sus lazos de amistad, intercambiar ideas y presentes y sobre todo ver que a través de la unión es posible, como dice el llamamiento a todos los jóvenes del mundo, lanzado por el Festival, “defender nuestra juventud, la esperanza, el progreso, el futuro radiante de la humanidad”.


Em nombre del Secretariado de la Federación Mundial de la Juventud Democrática queremos expresarle todo nuestro agradecimiento por la valiosa cooperación que usted prestó a los preparativos del V Festival Mundial. Mucho queremos seguir contando con su amistad y su cooperación para las iniciativas futuras que la FMJD se plantea en bien de la joven generación. Ahora mismo los delegados regresan a sus países ante ellos s presenta la tarea de informar a los jóvenes, a las amplias masas de los grandes resultados del V Festival.

Pensamos que en esta ocasión también usted podrá ayudar a llevar a buen término la conclusión de esta jornada juvenil con la cual se completará todo un inmenso capítulo de actividades múltiples por el V Festival y se abrirán otros plenos de perspectivas por la Paz y la Amistad como el VI Festival que tendrá lugar en Moscu’ en el curso de 1957.


Por outra parte con respecto a los festivales y a las demás actividades de la FMJD mucho nos agradaría conocer sus ideas, sus sugerencias u opiniones.


Reciba, estimado amigo, nuestros cordiales saludos. En espera de sus noticias nos suscribimos atentamente.









Chris [ilegível] 








   per pro. Jacques Denis








Secretario General de la FMJD.
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