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Muy estimado y distinguido Profesor,

Come Vd. haba observado por el reglamento aquí adjunto, en el próximo mes de Septiembre habrá lugar en Génova la Primera Exposición Internacional de Arte Marino a la que podrán participar artistas italianos y extranjeros con obras de pintura y blanco y negro inspiradas al mar como protagonista o fondo o bien a los aspectos y a las actividades que del mar o sobre el mar tienen su vida.


Con esta exposición, que bajo los auspicios de ayuntamiento de Génova se transformará en Exposición Bienal permanente y periódica los organizadores se proponen reunir en la ciudad de Cristobal Colón las expresiones más válidas y significativas de la pintura internacional contemporánea.


En efecto, con el objeto de asegurar a la Exposición el carácter de amplia y objetiva documentación de todas la fuerza artísticas, la Junta Ejecutiva ha deliberado limitar las invitaciones solo a un reducido numero de artistas de esclarecida fama mundial y admitir en vez a todos los artistas italianos y extranjeros, a través del juicio del Jurado Internacional el que se someterán las obras.


Tengo el gusto además de comunicarle a Vd. que la Junta Ejecutiva ha expresado el deseo de poder incluir a Vd. entre los invitados a la Exposición y por tanto tengo el honor de pedirle su valiosa participación.


Estoy cierto de que Vd. después de haber visto de haber el adjunto reglamento y de haber constatado el gran interés y la seriedad organizadora de esta noble manifestación, no querrá dejarnos sin su deseada e importante adhesión.


Esperando su grata contestación y reservándonos darle a Vd. oportunas disposiciones para el envío de las ohae (obras) ruégole agradecerla, también en nombre de la Junta Ejecutiva, nuestro agradecimiento y nuestras expresivas gracias.


Expresándole a Vd. desde ahora mi vivo deseo y el del Comité para las Celebraciones Colombinas y de la entera ciudad de poder tener a Vd. como nuestro muy apreciado huésped en Génova en ocasión de la inauguración de la Exposición le quedo muy agradecido y me reitero de Vd.





S.S.S. q.e.s.m.






   El Alcalde




      Presidente del Comité Ciudadano

Celebraciones Colombinos




Presidente de la Exposición





    (Prof. Gelasio Adamoli)
