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Lou. [Carta] 1955 fev., Rio de Janeiro, RJ [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [manuscrito]

Portinari


Peço-lhe desculpas se vou tomar alguns minutos de seu precioso tempo, mas achei melhor assim, do que ir pessoalmente.


Fui aluna do Leskochek, antes do mesmo partir para a Europa, e sabendo como lhe apreciava e era seu amigo, tive a coragem de dirigir-me ao Sr., por intermédio dessa.


Creio que, sendo o Sr. tão importante, suas aulas devem ser caríssimas, o que não posso nem pensar, pois fiquei viúva, e o Sr. sabe a vida como está difícil.


Vim lhe fazer uma proposta de trabalhar para o Sr., para o que for necessário: lavando pincéis, enfim, qualquer coisa, e assim quando o Sr.,algum dia, puder dar-me algum conselho, ficarei mais do que paga dos meus serviços.


Sou verdadeiramente apaixonada por desenho e, principalmente, por cores. Só o viver perto delas, no meio delas, por si só, já é um prazer para mim.

Peço-lhe o obséquio de não comentar este meu pedido, pois não queroi expor-me ao ridículo de comentários dos pobres de espírito.


Peço-lhe, também, caso o Sr. queira, telefonar-me para que eu vá pessoalmente falar consigo, em hora e dia que lhe convier.








Lou
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