CO-1879
Mesquita Filho, Júlio de; O Estado de S. Paulo. [Carta] 1953 fev. 13, São Paulo, SP [para] Candido Portinari, [Brodowski, SP]. [datilografado - manuscrito]
Prezado amigo

Candido Portinari.

 
Em cumprimento a mera formalidade comercial, a que está obrigada a administração do “Estado”, o meu sobrinho Luiz Mesquita escreveu-lhe há dias uma carta, sobre o acordo a que chegamos para a execução do painel que deverá figurar no salão-nobre da redação deste jornal. Peço-lhe, porém, que não se preocupe com os termos dessa carta, redigida no estilo comercial usualmente adotado, e que tenha como definitivo o acordo a que chegamos nas cartas que pessoalmente trocamos sobre o assunto. Poderá o prezado amigo, portanto, continuar o seu trabalho, de modo a que se conclua o painel em junho, como combinamos.


Quanto ao depósito do pagamento inicial de Cr$ 75.000,00 no Banco Scatena, já transmiti, conforme seu desejo, as necessárias ordens à administração do jornal.


Renovando-lhe as expressões de minha estima, subscrevo-me, com toda simpatia,








Seu amº e admor.








Júlio de Mesquita Filho

P.S. (manuscrito) è evidente que o painel poderá ser entregue nos primeiros dias de julho, caso o prazo acima fixado for insuficiente para a sua conclusão.








Júlio de Mesquita Filho
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