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Prezado senhor

Acusando o recebimento de seu magnífico trabalho, a tela “O Operário”, por intermédio de nosso Presidente Honorário, o ilustre Dr. Oswaldo Scatena, vimos externar-lhe a nossa gratidão por tão valiosa colaboração.


É para todos nós, não só os transitórios dirigentes desta Sociedade, não só para a cidade de Batatais, pois nossa obra social é conhecida e acompanhada com carinho por toda a região, um justificado motivo de júbilo poder enriquecer nosso patrimônio com sua maravilhosa criação.


Batatais, que já se tornou famosa pelas suas fabulosas telas, é realmente privilegiada pelas deferências especiais do maior artista da pintura moderna de nossa época, pois além das telas de nossa maravilhosa Igreja Matriz, nas quais sentimos o extraordinário poder de percepção e de criação do artista, recebemos agora no “Operário” mais uma reafirmação de seu valor, pois a expressão do olhar, a fixação magnífica da mão forte, do poder extraordinário do punho de ferro do operário humilde, faz com que meditemos e relembremos nossa própria jornada, nossa luta pela nossa “Operária” onde nós, também operários, unidos com mão forte, construímos um invejável patrimônio.


Aceite, senhor Portinari, os nossos mais sinceros agradecimentos pela sua doação, aceite também os nossos votos de felicidades, paz e tranqüilidade.




Saudações cordiais



P/ Associação B. Recreativa Operária




Júlio J. Abeid Rilho




  Vice-presidente
