CO-201

Querido Cándido:


Tengo un hermoso recuerdo del día que pasé con ustedes en Río. Encontré encantador a Juancito y te felicito, a la distancia, por tener un hijo tan hermoso e inteligente. Juancito es algo así como una debilidad mía. Algún día quiero que le des unas vacaciones y lo envíes a Salto.


Tengo una terrible nostalgia de Paris, de Europa. No me gusta, en general, la gente de estos climas. A pesar de los inconvenientes, aquello es una vida superior, más adecuada a lo que yo siento. Aún en el trabajo por la Paz.


No se cómo le fue a Jorge. Aquí no se ha sabido nada. Le envié una carta que no estoy seguro que le haya llegado. La dejé en Santos. Ahora me queda la esperanza de poder ir en Julio a ésa y seria para mí un gran placer verlos de nuevo.


Te quiero hacer un pedido. Si tienes un momento libre mándame una mancha rápida con algún “volantín”, con un “cometa” de los que hacías en tu juventud... Yo quiero incluirlo en el film en colores que estoy haciendo. Envíalo por correo, entre dos cartones que llegará lo mas bien. Todo está en que te sientas con ganas de realizarlo. Me daria un gran placer tener un cometa tuyo y filmarlo al lado de los grabados del siglo pasado que ya he incluido en la película. Si te resuelves, mándalo a Salto, donde estaré, por un tiempo.


Un abrazo a Juancito, recuerdos, saudades a María y el viejo afecto de tu amigo que te quiere y admira,




Enrique

