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Carísimo Candinho:


Eu vote escrever em portugueis, pois si senior! Nesta forma tu no teins que facerte leer a misiva con misia Maria que está duente. Eu te falo na tua lingua florida, la de meu antipasado GÓMEZ DE AMORIM, o grande romancista autor de La Libertade, homme nacido no Porto, na terra de os mais ilustres macaneadores e batoteiros...


Tinho visto a edição de mio livro y acredito que Guyra es muito importante porque traze romanzos de George Amado, caracho!... E uma opera de Rómulo Gallegos, presidente da Venezuela. Nou poso mas escrever portugues como seria meu deseio, y paso a redactar a mensaje em la lengua de o mais reputado romancista uruguayano. Creo que acabo de citar a tu amigo enrique amorim. Vermelhio vehemente y demente! 

Querido Cándido, aquí el tiempo está maravilloso. Parece Río en invierno. No se cómo te resistes a venir. Maria podía pasar la convalecencia en Salto. Si te animas a venir me avisas. Pienso quedarme hasta terminar una obra de suprema arquitectura, capaz de dejar petiso a mismísimo Oscar. Te mando ese recorte para que te enteres como está el asunto deportamentos en Buenos Aires.


Esta noche tenemos concierto en casa. Todos los “operarios” que trabajan en la obra y otros del partido van a venir a escuchar la quinta sinfonía de Shostakovich. Luego pasaré poemas de Nicolás y Alberti. Va a ser una velada como no se ha hecho aun en Salto. Después dirán que conspiro! Y, en realidad, es conspirar contra una sociedad injusta, el brindarles lo mejor que da la música y la poesía del mundo. Dos mulatos, un negro, gente del pueblo que no querían venir porque no tenían ropa para estar al lado nuestro. Después te contare que es lo que dicen de estas cosas.


La sinfonía la voy a estrenar en el aparato que compré, un magnífico mueble con sonoridad maravillosa.


Ando medio resfriado. Escribo mucho y leo más aún. He mandado un poema para Justicia que se que gustará. Creo que es lo mejor que he escrito en la “línea”, estrictamente... Los poetas no cantan la alegría que puede venir para los pueblos y eso es lo que intento en ese poema. Quiero que lo publiquen el primero de Mayo. Tu amistad me ha servido tanto que no sabes hasta qué punto has sido una especie de revulsivo... Como eres tan apasionado como yo y yo soy tan gritón nuestros encontronazos solo han servido para quererte mas. Te diré que es así cómo se llega a ser amigo. No me arrepiento de haberte sacado de las casillas, de haberte trastornado!... Tu necesitas también lanzarte a la aventura de pulverizar los argumentos y de poner en evidencia tu amor por tu tierra. Por la tierra y por el hombre de toda las tierras del mundo! No te pido disculpa por nuestro entrevero, pero ya sabes que nacimos para descargar la vehemencia ya en una obra de arte, ya en una discusión. 


Te abraza con estrecha camaradería tu amigo de siempre. Cariños a Juancito y Diño. Vieses a cara de los chicos cuando les hable de ti Un recuerdo afectuoso para Maria e Ines y que deseo que se ponga buena y venga a Salto. Tuyo






Enrique
