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Leão, Josias. [Carta] 1946 jan. 30, Paris [para] Candido Portinari, Brodowski, SP. [datilografado]
Meu caro Portinari


Estou recebendo hoje sua carta de 14.


Ficamos muito contentes por saber que vamos vê-los tão depressa. E ansiosos para travar conhecimento com o novo João Cândido, de seis anos.


As informações que você deve ter são as seguintes. Não traga francos franceses. Traga todo o seu dinheiro em traveller cheques, em dólares americanos. Traga também um pouquinho em notas de dólares para o desembarque e as pequenas despesas de chegada. Se você vier por Portugal, o pessoal da Embaixada ali lhe dirá como proceder.


Quanto à questão da comida, você não tem por que se inquietar. Naturalmente você terá que ir para um hotel. Disto nos encarregaremos nós, de acordo com o Bazin. E no hotel há praticamente de tudo. Não há, entretanto, leite. E como vem o João Cândido, eu, em seu lugar, traria umas latas de leite condensado. Podendo trazer também uns chocolates não seria mal. É coisa que não se encontra por aqui. O hotel está razoavelmente aquecido, de modo que você não tem por que se preocupar com o frio. Aliás, em março ou abril o frio por aqui já é inferior ao frio de Brodowski.


Penso, meu caro Portinari, que você deveria trazer o maior número de quadros das suas fases anteriores. E certamente todas as fotografias que você puder reunir. O Bazin pensa em fazer, ele mesmo, o seu livro e, para isso, necessitará de toda a documentação de que você puder dispor. Não sei se já lhe disse que as fotografias que vinham para o Bazin foram extraviadas durante a viagem. O Rogério Sampaio chegou aqui somente com as que me eram destinadas, as quais, devido a isso, passei ao Bazin.


A Ruth pede a Maria para trazer um pente fino, que é coisa que não existe por aqui. E a capitôa tem, de vez em quando, umas caspas muito trabalhosas.


Ruth pergunta se a Ines acompanha o João Cândido ou se já se casou.


Lembranças para Olga, Zé e o resto do pessoal.


Não esqueça de avisar a sua chegada com antecedência.


Escreva e abrace o seu




Josias Leão
