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Exmo. Senhor Ministro de E. e Saúde





Dr. Gustavo Capanema

Tendo chegado ao nosso conhecimento que se acham abertas as inscrições para o curso de pintura na Escola N. de B. A. vimos, por meio da presente, expor a V. E. a situação em que se encontram os alunos da matéria acima, em virtude da extinção da Universidade do D. F.

Essa extinção veio interromper bruscamente um curso em pleno funcionamento, colhendo de surpresa alunos de todos os graus de adiantamento. Estes, vêem-se assim na iminência de perder o trabalho despendido de boa fé num estabelecimento oficializado, caso V. E. não providencie no sentido de dar continuidade ao curso acima mencionado.

Os abaixo-assinados eram alunos do Professor Candido Portinari, tendo recebido durante vários anos as lições do mestre dentro da orientação que o mesmo tinha dado aos cursos que dirigia. Esta orientação, em arte, está muito mais intimamente ligada ao feitio pessoal e à personalidade do mestre, do que em se tratando de ciência. Em ciência, a substituição do professor não implica necessariamente a descontinuidade do curso, enquanto que, em Arte, a mudança de direção significa a destruição de anos de trabalho.

Acresce que Candido Portinari é atualmente no Brasil o artista que mais se tem preocupado com o estudo de determinados gêneros de pintura mural, gênero a que se pretendiam dedicar alguns dos alunos abaixo-assinados, assim sendo, vimos solicitar a V. Ex. a criação do curso de Pintura Mural na Escola de Belas Artes.
Contando com o apoio e a proteção dispensada por V. E. às Artes Plásticas, subscrevem-se:



Enrico Bianco



Roberto Burle Marx


Rosalina A. Leão Bainha



Lota de Macedo Soares



Alcides da Rocha Miranda



Anna Maria Muricy


Elsa Medeiros



Leda Sampaio



Heris de Moraes Victoria



Inez Maria Luiza Correia da Costa


Vera Violeta Moreira Ericson



Irene Estrela



Marina Alves de Souza



Lia Pontual Cavalcanti



Liliana Lucia Silva



Maria de Lourdes da Fonseca


Amelia Horta



Marieta Macedo Soares de Paula Leite



Dalilia Mello Franco Alves Heim



Rubem Cassa
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