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Mi querido Cándido:


El otro día tuve carta de Manuel Bandeira, en la que me da la buena nueva de que has regresado a Río y te encuentras muy bien. Me alegro muchísimo, y más si eso se traduce en que sigas trabajando como hasta ahora has hecho en tu fecunda vida.


Bandeira me envió una espléndida traducción de la “Elegía a Jacques Roumain”, que escribí en tu casa. Eso me ha halagado mucho, y más el juicio encomiástico de él.


Por cierto que el folleto conteniendo dicho poema te lo envié a Uruguay, a tu dirección en Montevideo (la de la casa de Oribe). ¿Lo recibiste? Si no, te llegará desde allá, pues fue de los primeros que envié tan ponto estuve impreso. Como te habrá dicho Bandeira, el folleto contiene una nota haciendo constar que el poema fue escrito en tu casa.


Aquí ha sido muy divulgado, con muy buena acogida.


Hace unos días recibí carta de Amorim, y últimamente un cable, anunciándome que el 28 parte hacia París. Creo que va a un congreso de escritores en Praga o algo así. Ayer le escribí.


Me tiene  muy preocupado el hecho de que le he escrito varias veces a Astrogildo, sin tener contestación. ¿Estará enfermo? ¿Qué puede ocurrirle? De él guardo un recuerdo fraternal, y me interesa vivamente cuanto tenga relación con su vida.

¿Y los viejos? Recibí una carta de ellos, muy simpática. Supongo que estarán en su Brodowsky querido, que tanto ansiaban durante su “prisión” en Río. Yo los recuerdos con grande cariño y gratitud,

Ayer, clasificando unos papeles recién llegados, di con el retrato de Maneco en bata de baño. Lo mandé montar en un marco. Para Olga y Teófilo, para Inez y María, para Diño y Joao - ¿todavía tan atómico? – mi más vivo afecto, con grandes “saudades”. Para ti un fuerte abrazo fraternal de ti invariable, 
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