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Guillén, Nicolás. [Carta] 1953 ago. 5, São Paulo, SP [para] Ary de Andrade, [s.l.]. [espanhol][datilografado]
Mi querido Ary:


Aquí me tienes, con un frío de mil demonios. Desde que llegué o abandono el sobretodo. ¡Y luego dirán que el Brasil es una brasa!


Terminé ya el poema del apellido en una forma que me parece muy buena (¡fuera modestia, hermana de la hipocresía!) y además he escrito dos poemas más: una balada sobre dos guerreros y una canción de cuna para despertar a un negrito, en oposición a la de Palladas, que es para dormirlo...

La estancia en Brodosqui (que fue donde terminé el apellido) resultó agradabilísima, con los viejos Portinaris, que son un casal inolvidable. Estuve también en Batatais y en Ribeirao Preto, ciudad esta última que me sorprendió por lo grande. Me gustó mucho también Campinas. ¿No es ésta tu patria chica?


À mi regreso encontré la tremenda nueva del golpe contra Batista en Cuba. Me parece estúpido, porque de esa manera es imposible derribarlo. Antes bien, se le da ocasión para embestir brutalmente a sus enemigos, metiendo de paso en la colada a quienes están en contra de esos procedimientos, como nosotros.


Hasta ahora, no hay programa. Me quedo todo el día pegado a la maquinita.


Mis saludos a tu mujer; cariños a tu niña. Y un fuerte, fraterno abrazo de tu invariable,







Nicolás


Vivo en casa del  barón: Alvaro Carvalho, 316, ap. 64.
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