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Guillén, Nicolás. [Carta] 1953 ago. 25, São Paulo, SP [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [espanhol][datilografado]
Querido Cándido:


Hoy recibí carta de Rosa. Me dice que allá la situación “es pésima” (con sus palabras) y que por ahora no puedo pensar en volver a Cuba.


Los amigos de Río han decidido que yo permanezca en S. Paulo el mayor tiempo posible, de manera que por ahora parece no regresaré para ver nuevamente Copacabana con sus sílfides (y hasta con sus sífilis) en la playa que se extiende frente a tu janela. Sin embargo, pienso darme alguna escapada en breve para verlos de nuevo y batir un papo, como dicen en el Brasil.


¿Y los viejos? Hazme el favor de hacerles presente un saludo muy cariñoso, con mi esperanza de verlos antes de que regresen a Brodosqui.


Tengo noticias de que Ary terminó ya las traducciones, salvo dos o tres poemas que están en mi poder, sujetos a correcciones implacables. ¿Piensas que será posible obtener una edición con José Olympio? Me parece que mediante tus buenos oficios y tu grande influencia, eso será “pan comido”.


Leí que tuvieron ventarrón por allá. Aunque la prensa dice que afectó la zona sur, espero que no haban tenido mayor novedad.


Ayer le escribí a Amorim. El barón me prometió hablar con Aranha, para que la visa le sea concedida, pues como sabes la negaron. Un abrazo. Recuerdos a María. Cosa para los viejos. Saludos a Joan.


Siempre
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