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Uribe Castillo, Raúl. [Carta] 1948 jul. 25, Carmelo, URU [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 2 p. [espanhol][datilografado]
Querido Cándido:


Te mando con esta el artículo sobre “La Primer Misa”, que fue publicado hace dos números. He intentado presentarlo de manera de reflejar una visión conjunta del tema, del trabajo y del autor; para tratar de hacer del comentario algo viviente y que despierte la curiosidad y el interés del lector (mismo de aquel que no entiende nada de pintura) el análisis de la forma plástica lo ubiqué a propósito entre un comienzo más literario y un final más periodístico formando una especie de sandwich pictórico.


Que tal están ustedes? Como encontraron todo por allá?


Yo cuando regresé de Montevideo hallé a mi pequeña familia con una gripe tremenda y tuve que tomar tareas de enfermero inmediatamente.


Ahora pasó ya la mala racha y he vuelto a dedicarme de lleno a la pintura. Estoy entregado a los temas del río intentando de penetrar la realidad día tras día.


Me quedé muy contento de ver que te gustaron las reproducciones que te mostré. Algún día espero que verás los originales y que no tendremos los mismos desencuentros que esta vuelta. Quizás nos veremos por Europa pues cuando termine la serie de trabajos que estoy realizando ahora, pensamos zarpar rumbo a Francia etc. Esto será a fines del 49 o principios del 50, si es que todo se cumple de acuerdo a nuestros proyectos.


Le escribí al amigo Vitureira mandándole el recorte de un artículo mío publicado el año pasado. El tema era: Estética. Todavía no recibí su contestación. Vitureira me había pedido que se lo mandase pues tenía interés en leerlo. El enfoque era algo parecido al del famoso artículo demoledor de Kemenev aunque el desarrollo no era tan negador y concedía su importancia a ciertas experimentaciones formalistas. En realidad estaba, el contenido, bastante de acuerdo con lo que conversamos antes de tu partida de Montevideo.


Por otra parte no he visto a nadie pues aún no he ido a Buenos Aires. Mandé los abrazos que tu me encargaste; la persona interesada ya los recibió.


Bueno me despido hasta la próxima y te ruego le transmitas nuestros cariñosos recuerdos a Maria y João. En cuanto a tí recibe un fraternal abrazo de tu amigo





Raúl
P.S.  Mi dirección continúa siendo “Casa Flotante”
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