CO-2359
Johnson, W. W.; Time. [Carta] 1947 jul. 8, Buenos Aires [para] Candido Portinari, Buenos Aires. 2 p. [espanhol][datilografado]
Estimado Señor Portinari;


Comprendo que usted es una persona muy ocupada y también que ha concedido entrevistas a nuestros corresponsales en Río para la preparación de una nota que aun no ha sido publicada. No obstante, deseo explicarle mis repetidas solicitudes de una entrevista por breves minutos.

Em primer termino, TIME ahora está en condiciones de hacer la nota sobre la cual fue consultado por los corresponsales en Río. La ocasión será la inauguración de su exhibición en Buenos Aires.


Nosotros necesitamos algunas fotografías de las nuevas obras que serán exhibidas en la exhibición en la Galería Peuser. Si fuera posible desearía recibir estas hoy (Martes) ó, a más tardar, el Miércoles, para poder enviarlas a Nueva Cork a tiempo para la proxima publicación. Es muy probable que usted tenga estas fotografías, sino puedo arreglar que las saque un fotógrafo.


En segundo termino, deseo hacerle algunas preguntas, y si no dispone de tiempo para verme personalmente talvez las contestará por carta, la cual puedo mandar a retirar con un llamado telefónico de su secretaria a mi oficina 38-7018 ó a mi domicilio particular 42-4004. He aquí las preguntas:
(1) Sobre que obra trabaja usted mientras espera la fecha de inauguración de su   exhibición?

(2) Ha encontrado en Buenos Aires motivos de interés para pintar?

(3) Como encuentra el ambiente cultural y artístico de Buenos Aires?

(4) Es verdad que le fue negado visación para entrar en Estados Unidos para presenciar la inauguración de su exhibición en la Unión Panamericana – sobre pretexto político? Si es cierto puede hacer algún comentario?

Durante una reciente visita a Río he visto por primera vez los murales del Ministerio de Salud Publica y Educación que me han impresionado mucho. Por lo tanto mucho apreciaría una oportunidad de conversar con usted pero siendo esto imposible espero que contestará la presente.

Agradeciéndole anticipadamente por su fina atención,





Salúdole muy atte., 








W.W. Jonson.
