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Prezado senhor,


Temos a satisfação de enviar-vos, anexo, o texto das principais resoluções tomadas em Porto Alegre, na Reunião do Conselho Nacional de nosso Movimento.


Ficaríamos muito gratos em conhecer vossa opinião sobre a execução, em nosso país, das disposições tomadas pelo Conselho Nacional. Da mesma forma, freqüentes informações, de vossa parte, sobre as formas e resultados da preparação do Congresso dos Povos pela Paz, sobre as posições assumidas por personalidades de vossas relações e organizações suscetíveis de serem por vós influenciadas, nos seriam muito úteis.


A luta por um objetivo tão grande necessita que se ponham em ação forças consideráveis e extremamente amplas. Daí necessitarmos, em primeiro lugar, de uma participação especialmente ativa dos membros do Conselho Nacional do Movimento Brasileiro.


Sabemos da contribuição que já trazeis ao êxito do Congresso. Paralelamente à vossa atividade no Distrito Federal, nos permitimos, desde hoje, apelar para a vossa maior ajuda no plano nacional.


Dentro, pois, desse ponto de vista, rogamo-vos que nos dê a conhecer que novas iniciativas poderiam ser tomadas a fim de assegurar o êxito desse grande acontecimento.


Alguns membros do Conselho Nacional com quem temos falado ofereceram enviar artigos, efetuar gestões junto a personalidades importantes, tanto em nome do Movimento Brasileiro, como no próprio nome. Propuseram, também, participar em delegações organizadas para visitar alguns Estados, cujos Movimentos Estaduais da Paz trabalham em condições mais difíceis. Rogamos nos indiqueis vossas proposições a esse respeito, levando em conta as datas que vos sejam mais favoráveis.

No mesmo sentido, pediríamos que nos informásseis se no transcurso deste período, participareis em Congressos ou Conferências internacionais ou nacionais, ou se efetuareis viagens particulares a outros Estados. O conhecimento, em tempo oportuno, das viagens de nossos amigos, nos tem permitido, muitas vezes, estabelecer, graças a seu concurso, muito úteis contatos em diferentes Estados.


Interessar-nos-ia muito, também, conhecer as agências de imprensa, periódicos, diários ou publicações, em que vossa palavra fosse escutada e que estivessem dispostos a publicar informações relativas ao Congresso dos Povos pela Paz.


Enfim, vossas relações poderiam permitir-vos dirigir-se, por correspondência ou outra forma, à personalidades daqui ou de outros Estados, junto às quais seria eficaz uma intervenção de vossa parte.


Estas são algumas idéias. É claro que a vós cabe determinar as formas e os limites da ajuda que vos será possível trazer aos organismos nacionais de preparação do Congresso.


Estamos persuadidos de que aprovareis nossa preocupação em mobilizar, desde já, os elementos para uma tal colaboração. Por isso, tomamos a liberdade de solicitar vossa resposta.


De nossa parte, não deixaremos de trazer-vos ao corrente do estado de preparação do Congresso.


Agradecendo, antecipadamente, vossa ajuda, enviamo-vos nossas melhores 









Saudações







Pelo secretariado do Movimento 







Brasileiro dos Partidários da Paz,








(Valério Konder)







   1º Secretário.
