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Querido amigo Portinari:


No le he escrito antes, esperando hablar previamente con Falcini, a quien le hice entrega de los 8 dibujos y las 9 monocopias. Como Vd. verá la cosa salió magníficamente, y no hubo inconvenientes de ningún género.


Ahora bien, Vd. nos dijo que el precio neto de cada monocopia era de $600, y a Falcini le dio el de 700. Sería interesante saber con exactitud cuál es que se pedirá en definitiva, aunque pienso que Vd. desea mantener el que le indicó a Falcini. 

Todavía guardamos el recuerdo de la bella impresión vivida en las pocas horas que estuvimos con Vds. en Montevideo, y mucho nos agradaría poder repetirlas pronto.


Estuve con Rafael, a quién le hice entrega del libro de Bandeira. El le escribirá acusándole recibo del mismo. Le transcribí, además, los especiales saludos que Vds. les enviaban a él y a María Teresa. La conferencia de Rafael en la Casa del Teatro – no se pudo hacer por falta de autorización policial.


Como van sus cosas? Se sabe algo más de su viaje a Checoeslovaquia. No tengo que decirle, admirado Portinari, que nosotros estamos aquí para cualquier gestión o encargo particular que les sea útil, y que nos darían un gran placer al brindarnos la oportunidad de servirles.


Afectos muy cordialísimos para todos Vds., míos y de mi señora
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