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Leão, Josias. [Carta] 1940 maio 25, Chicago, IL [para] Candido Portinari, [Rio de Janeiro, RJ]. [datilografado]
Meu caro Portinari:

Acabo justamente de receber as fotografias. Esplêndidas. Vou certamente fazer a substituição, de acordo com os seus desejos. Uma das monotipias é simplesmente alucinante – a das meninas sentadas ao lado do garoto trepador de coqueiro.

Muito bem pelos 150. Parabéns a você e ao Lourival. Vou lhe dizer: na última semana obtive cerca de mais 100 subscrições. A coisa vai de vento em popa.

Uma notícia: o Embaixador Pereira e Souza, conversando na Embaixada a seu respeito, declarou: “Portinari é o maior pintor moderno, não só do Brasil, mas da atualidade”. E não é para suspeitar, porquanto nenhum amigo seu estava presente. Ele disse isso ao Konder, na presença dos demais secretários e funcionários da Embaixada.

O Smith, da Library of Congress, em Washington, tem estado em correspondência comigo, a seu respeito. Ele pretendeu que eu adiasse a publicação do seu álbum para fazermos um “job” juntos. Mas eu expliquei o caráter de homenagem que tinha a edição e ele ficou encantado.

Segundo o que está estabelecido, até o momento, haverá uma introdução escrita por grande pintor e crítico de arte americano. Influente, prestigioso, etc. Acho que você gostará.

Acho que já lhe disse: Junho próximo o Sr. Roland J. McKinney, diretor do Museu de Los Angeles, vai aí ao Brasil. Visitará você no seu novo endereço.

A capitoa está escrevendo a respeito de preços.

Lembranças para todos e um abraço do amigo velho.









Josias Leão
