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Meu caro Portinari


Pena que você não demore mais um pouco nos E.U. Mas essa história de gastar sem compensação é coisa que evidentemente não convém. Em todo caso, ainda temos esperança de que alguma proposta interessante retenha você um pouco mais e torne possível a sua vinda a Chicago.


O Marshall Field foi mesmo cretino, não entrando com os cobres para a sua viagem até aqui. Ele abriu hoje a sua exposição. Tem coisas muito bonitas e inteiramente novas para nós. Um mundo de cores que impressionam a gente.


A Ruth, caso vocês não possam vir até aqui, está plnejando vê-los em Nova York. Nõ sei se irá, pois tem andado sempre doente. Eu de modo nenhum poderei ir, não comente pelo Consulado como pela Universidade, que dá trabalhíssimo. O álbum está quase pronto. O Rockwell Kent já mandou o prefácio. Mas ainda não li. Sei que chegou e deverei recebê-lo amanhã


A Ruth pede também para que você mande o endereço aí em N. York, exatinho, número do quarto, etc. Em caso de não ser possível encontrá-los ela vai mandar o cheque das flores, e tem medo de extravio.


6ª. feira fui procurado pelo pessoal do Pan-American Council. Queriam que lhe escrevesse dizendo que o Marshall Field pagaria as despesas do casal Portinari – uma semana de estadia em Chicago. Achei estranho que o Marshall Field não escrevesse diretamente. Esse pessoal do Pan-American Council não é apenas ultra-chato. Não tem critério. De modo que o melhor, no caso, é prestar atenção somente ao Marshall Filed, se esse se explicar.


A Ruth manda lembranças para todos vocês.


Um abraço do amigo velho,







Josias Leão

