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Meu caro Portinari

Estou recebendo neste momento sua carta de 22. Demorou porque veio registrada e não há entrega de registrados aos domingos. Pelo correio comum despacho hoje mesmo um pacote de prospectos.

Estou contente por saber que o material já está reunido com você. Ótimo. Mas estou estranhando que o Conde d’Arquian até agora não lhe tenha aparecido. Ficou de visitar você, em Paris, até 15 de setembro. Está sendo esperado por aqui até 5 de outubro. Irá ao Brasil em seguida.

Segundo os nossos planos, devemos pular a Paris a 25 de dezembro. Chegando aí em pleno dia de Natal. Mas não queremos ver nem Embaixada nem Consulado, por isso peço todo segredo a respeito.

Estou pensando seriamente em organizar grande exposição sua, aqui em Estocolmo, na primavera que vem. Já comecei a mexer com o pessoal do Ministério dos Negócios Estrangeiros aqui. Tudo vai depender do resultado das eleições no Brasil. Para ser franco, vou lhe dizer: espero que o Getúlio ganhe.

Recebi os endereços que me mandou, para os quais, aliás, já enviei prospectos. Mandei carta ao Peixoto e ao Chateaubriand, para que façam largas subscrições. Também ao Barão de Saavedra. Vamos ver como se comportam.


Ruth manda lembranças para todos. Escreva e abrace o amigo certo.
