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Maria

Estamos indo para Detroit amanhã para ver a exposição do nosso Portinari. Temos acompanhado os trabalhos do Álbum nas oficinas – está uma maravilha e muito interessante. O retrato da [ilegível] está na vitrina dos produtos dela aqui, bem perto do nosso apartamento; tem chamado muita atenção do povo.

Maria, estivemos em Washington e, na roda da Embaixada, nós soubemos que o Embaixador seta indo para o Brasil no próximo mês, e quer dois retratos feitos por Portinari, um dele e outro da senhora; ele disse que até 10:000$00 de réis ele paga por cada um. Eu te aviso para você saber cobrar desses granfinos; agora, Dona Maria, é a hora de você ficar milionária. O Candinho é famoso. E vai ser convidado a vir por aqui, assim eu tenho muito cedo a oportunidade de abraçar vocês e beijar o meu famoso genro. Escreva mais algumas coisas de vocês e dos nossos conhecidos. Como vai o Zé e a Olga? Eu estou esperando a resposta da carta. 
Escrevi a Miss Stoves a respeito das flores, ela está vindo para Chicago pelo próximo mês.

O capitão tem uma coleção de cartas famosas a respeito do Portinari, vocês terão muito tempo para ler todas. Maria, escreva, não leva muito tempo para responder.

O capitão se recomenda a todos os seus. 

Aceita um abraço da amiga sincera.





Ruth

Não sei se você pode compreender esta carta, pois estou escrevendo aos 9 pontos.
