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Caro Candido,


ti ringrazio molto per la tua cara lettera che hai scritto in stampatello, evidentemente per assicurarti che io riuscissi a capirla meglio: non perdere più tanto tempo in avvenire per scrivermi così perchè, anche se a fatica, io riesco a decifrare la tua solita calligrafia!


Per quanto riguarda il vecchio libro di disegni, attendo le ulteriori decisioni di José Olimpio.


Da Lisbona ho ricevuto una traduzione francese del libro “A Selva” con dedica personale dell’autore molto lusinghiera: ti ringrazio perchè so che sei stato tu a farmela avere.


Sono molto contento del tuo successo negli Stati Uniti d’America: hai intenzioni di andarci? Sto pensando al nuovo libro da fare con i tuoi disegni ma avrei bisogno ancora di un pò di tempo per farti delle proposte: ti scriverò appena possibile.


Da João ho ricevuto una lettera: mi dice che ha molto da lavorare me mi pare che stia bene e che sia contento dei suoi studi: spero che anche voi abbiate ricevuto buone notizie.


Grazie ancora per l’invito alla Chiara la quale sicuramente questa primavera ne approfitterà per venire da voi e per poter seguire qualche tuo lavoro.


Anche da parte di tutti i miei ti prego di gradire i più cordiali auguri per le prossime feste di Natale: io partirò fra due o tre giorni per Mosca (questa volta la partenza è sicura!) e tornerò a Milano pochi giorni prima di Natale.


Affetuosamente.






tuo Eugenio
