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Luraghi, Eugenio. [Carta] 1959 nov. 9, Milão, ITA [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [italiano][datilografado]
Caro Candido,

ho la tua lettera del 25 ottobre com la quale mi daí la magnífica notizia che nel prossimo anno pensi di venire a lavorare in Europa per una esposizione.


Veramente devi fare questo perchè credo che ti sarà utile sotto tutti i riguardi.


Hai già deciso dove andrai? So già che le tue preferenze sono per Parigi, sia per la presenza di João e sia anche per necessità artistiche, prò a me pare che se pensi di rimanere in Europa qualche mese potresti passarne qualcuno anche in Italia, a Milano o in qualche paese di campagna dove potresti lavorare in tutta tranquillità.


Appena avrai deciso qualche cosa avvertimi perchè io potrei procurarti lo studio sia a Milano sia fuori: ad esempio a Gardone che è un magnifico paese.


Questa volta quando verrai in Italia andremo di nuovo anche a Chiampo perchè ho visto che il contatto fisico con il tup paese ti fa bene. Le diapositive de “La Guerra a la Pace” che mi hai inviato, sono buone e quindimi servono. Sembra che siano buone tutte le altre e quindi c’è soltanto la difficoltà della scelta. Se però hai la diapositiva di qualche nuovo quadro che ti interess in modo speciale, ti prego di mandarmel perch\é vorrei che il libro uscisse il íù aggiornato possibile.

Sono contento del successo che stai avendo alla biennale di San Paolo (naturalmente non ne dubitavo affatto: grazie per gli articoli di giornali che mi hai mandato) e sono contento che ti siano riuscite bene le illustrazioni per il Graham Greene: hai qualche fotografia?


La Chiara lavora sempre molto intensamente ed ha alcuni quadri alla quadriennale di Roma ed alla Biennale di Milano: mi pare che abbia nettamente progredito.


Tanti affettuosi saluti a Maria anche da parte dei miei ed a te un fraterno abbraccio.







tuo Eugenio
