CO-3126
Saint Malo, Alberto de; Universidad de Panamá. [Carta] 1950 mayo 29, Panamá [para] Candido Portinari, Paris. [espanhol][datilografado]
Muy estimado Señor:


Tengo el placer de comunicarle a nombre de la Universidad de Panamá que la Junta de Síndicos de ésta ha autorizado una partida de B/.3,000.00 para que Ud, pinte un mural en el Edificio de Biblioteca de la Universidad de Panamá.


Según me ha informado el Señor Octavio Méndez Guardia, él le envió los planos respectivos con las instrucciones del caso, en donde le indica el lugar escogido y el tamaño del mural (3.15 mts. de alto por 4.10 mts. de ancho).


Le agradecería infinitamente que Ud, tuviera la amabilidad de contestarnos si estaría en posición de aceptar el trabajo por la suma indicada anteriormente. En caso afirmativo tendría el mayor placer en enviarle detalles referentes a algún personaje u otro motivo, para que Ud, pudiera enviarnos luego un boceto del mural. Además desearíamos que nos indicara las condiciones de pago para redactar el convenio respectivo.


En la esperanza de Ud, aceptará el trabajo para honrar con su firma nuestro Edificio de mayor significación, me suscribe su muy Atto. y  S.S.








Alberto de St. Malo







    Director de Construcciones de







        la Universidad de Panamá
