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Maya, Raymundo Ottoni de Castro. [Carta] 1943 set. 20, Rio de Janeiro, RJ [para] Candido Portinari, [Brodowski, SP]. 3 p. [manuscrito]

Candinho


Na segunda-feira 27 passarei por Ribeirão Preto às 11 horas pelo avião da Vasp que vai a Uberlândia de onde seguirei para o meu retiro da Cachoeira Dourada em Goiás.


Se fosse possível você poderia mandar o Loy ao campo de aviação para eu entregar-lhe o texto do Braz Cubas (que me prometeram para o dia 24). Acompanha o texto a lista dos teus desenhos a fim de indicar a página onde devem ser colocados.


Como te disse surgiu a idéia de encaixar no meio do texto alguns desenhos tais como, a seje, a mulher do capitão, a leitura dos poemas a bordo etc... qual tua opinião? Em caso afirmativo onde devem ser colocados?

Com referência aos personagens lembramos também que talvez fosse melhor identificá-los com o nome, pois a simples colocação em algum caso é capaz de trazer confusão. Eu penso que tínhamos falado em por o nome no índice, mas estas páginas em clichê não levam número!!


Qual tua opinião? Se formos colocar o nome, com que tipo de letra? Penso que em letra de forma não ficaria bem, só em manuscrito, mas isto deveria ser com sua letra...


Enfim, em Brodowski você resolverá e poderei trazer a solução na minha volta, terça-feira, 5 de outubro.


Levarei também comigo as fotografias do Major Archer e do local onde pretendo fazer o monumento.


Quanto ao “Alienista” ainda não tive resposta do Jackson, mas talvez até segunda já tenha alguma coisa, de qualquer modo levarei as fotografias dos detalhes do meu quadro de [ilegível] para você ter uma idéia das vestimentas de 1789 no Brasil.


Falta falar no espantalho. Todos os bilhetes já foram passados, Dulce já apurou 100 contos para os prisioneiros de guerra. Quando eles receberem os mantimentos ou vestuários, as bênçãos recairiam sobre você.


Desta vez não vai ser possível parar em Brodowski, mas o convite fica de pé e ainda este ano espero estar aí para continuarmos nossas tão agradáveis palestras.


Recomendação a D. Maria e ao Loy e um grande abraço do










Raymundo
