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Monsieur,


Dans la collection que j’édite sous lê titre “La Galerie dês Hommes Célèbres », je prépare un nouvel et important ouvrage consacré aux Peintres Célèbres Contemporains, publié sous la direction deBernard Dorival, Conservateur du Musée National d’Art Moderne.


Dans ce olume, nous serions particulièrement heureux, Bernard Dorival et moi-même, de pouvoir rendre hommage à votre œuvre en publiant votre portrait, une toile en couleur e un dessin ou une toile en noir, ces trois illustrations en grand format (22 x 29), ainsi qu’une étude sur vous-même. Mais, pour cette étude, nous désirerions associer le peintre lui-même à sa rédaction en le faisant parler sur sa vie, sur son œuvre, sur son attitude envers les problèmes de la peinture contemporaine.


Si ce projet vous agrée, auriez-vous l’amabilité de nous dire si vous seriez disposé à nous faire parvenir ces quelques renseignementes sur vous-même, d’après un court questionnaire que nous vous enverrions aussitôt. Naturellement, je m’empresse de vous dire que le texte définitif vous serait soumis pour votre approbation. Egalement pour le choix des toiles à reproduire, nous vous demanderions quelles seraient celles qu’il vous plairait de voir publiées.


Dans l’attente de votre réponse, je vous prie d’agréer, Monsieur, l’expression de sentiments les plus dévoués.








Lucien MAZENOD
