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Mendes, Murilo. [Carta, 1940, Rio de Janeiro, RJ] [para] Candido Portinari, [s.l.]. 2 p. [datilografado]
Portinari amigo,

Eu não sei direito se você está aí descansando ou trabalhando (será que V. descansa?) e não posso assim pensar se vim lhe incomodar ou interromper. De qualquer modo, aqui estou, numa atitude, aliás, muito jeitosa de cobrador, pedindo desculpas antecipadas.

É o seu retrato, Portinari. O retrato que você ficou de fazer para o grande número que já está compondo, uma coisa assim no gênero daquele que você me deu do Romain Rolland. Imagine que isso é o “clou” do número, a bossa, como agora se diz. E, francamente, pelo jeito que as coisas tomaram, é indispensável mesmo esse retrato.

As adesões choveram, só que há um medo geral de escrever sobre pintura, de modo que predomina decisivamente o caráter de pura homenagem. Mas, no fundo, era isto mesmo que eu queria, porque, mesmo assim, as besteiras já são muitas. E o que vale é que não só a intenção salva tudo, como, para reforçar, há os que sabem o que dizem e até os que sabem onde pisam.

Me desculpe, Portinari, mas eu também usei da palavra, num ar polêmico, um tanto agressivo e citando Heine! 

O número está muito movimentado, é esta talvez a sua melhor qualidade. Por enquanto, tomam parte nele: Aníbal Machado, Rosário Fusco, Pedro Dantas (que outro não é senão o mesmo Prudentinho), Luiz Jardim, Henrique Cavalleiro, Francisco Karam, Pedro Nava, Genolino Amado, Almir de Andrade. R. Magalhães Junior, Gilberto Freyre, José Lins do Rego, Jorge de Lima, etc., etc. (não me lembro de cabeça os outros que já entregaram, todavia é pelo menos outro tanto). Ainda há uma porção de promessas que estou recolhendo; por exemplo: Mário, Bandeira, Santa, Landucci, Lucio Cardoso, Rachel, Murilo, etc., etc., gente de casa.

Como você vê, está concorrido o negócio. Mas, faltando o seu retrato, Portinari, é como se faltasse o homenageado em pessoa. Compreenda bem o que há de profundo nesta palavra “bossa”, que está exigindo a sua presença de corpo e alma, a sua presença especial, porque, presente, você está em toda parte onde haja um... Portinari...

Os seus amigos e admiradores que tomam parte no número de homenagem da REVISTA ACADEMICA esperam que você compareça especialmente a essa festa de arte.

Lembranças para Maria e para todos aí. E, para você, o melhor abraço amigo.









Murilo
