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Querido Cándido:


Ayer, por fin, inauguramos la exposición. Y digo por fin porque la temporada en Punta del Este fué totalmente inestable y temimos no poder hacerla. Lo cierto es que, al revés del año anterior, todo enero y los primeros veinte dias de febrero, no había nadie. El cambio con Argentina, por un lado, fué tan desfavorable para los turistas que 100 pesos argentinos llegaron a cotizarse a 22 uruguayos (algunos dias a 19 y 20) y ahora se ha estabilizado en 26. Imagina lo que esto significa teniendo en cuenta que la par es de 45. 


Un dibujo tuyo, que los hemos fijado en 350 (mínimo 300) uruguayos sale 1400 argentinos (nínimo 1200). Esto trajo como consecuencia que los argentinos  no vinieran y los pocos que lo hacen restringen sus gastos a lo indispensable.


Sin embargo, ayer, bajo lluvia, con pequeños intervalos, vinieron alrededor de 200 personas (talvez un poco más).


La Galería tenía programada siete exposiciones para la temporada y no ha podido hacer más que tres: Figari, una dibujante aristócrata argentina, mediocre, pero que trajo mucho público por sus vinculaciones. Y ahora la tuya, programada desde el principio en tercer lugar, pero que, con las demás, tuvo un atraso de tres semanas. Estoy seguro de que será un éxito de público. De ventas, no puedo saber todavía.


Mañana viene el Presidente Batlle Berres a P. del E. y lo hemos invitado. Veremos si viene.


Debido a la postergación hubo necesidad de mostrar tus dibujos y monocopias a muchos turistas que se iban antes de la fecha de inauguración. Además de algún argentino interesado en dibujos, pero con quien hablaremos acá, me interesa destacar la visita del norteamericano H. W. La Potin quien dijo que deseaba adquirir un oleo y que a ese efecto pasaria por Rio para visitarte y comprártelo alli. Como yo no estaba cuando pasó por acá, con este correo le escribimos dándole tu dirección y comunicándole que te anunciamos su visita. El se domiciliaría en el Hotel Riviera, Copacabana.


En general, acá en Punta del Este, parecería ser esa la posición de la gente: No les gustan los “horrores” y lo “espantoso” de que habla Rafael. Los compradores normales de la Galería piden oleos como el de Lipman o bien “morros”, etc. Pero, de cualquier modo, salen impresionados de monocopias y dibujos.


Hemos traído para vender, y se venden, albumes tuyos de la coleccion Pingüino. En el catálogo, que te adjunto, hemos omitido deliberadamente todo dato biográfico pues te conocen bien. Y además va el poema de Rafael.


Hace dos dias estuvieron en Punta del Este el cineasta italiano Grass, a quien conocí en tu casa, con Trelles y el fotografo chileno Quintana. Estan filmando una película de nuestras playas que les encarga la Comisión Nacional de Turismo sobre el argumento de narrar cinematográficamente la historia de la vida del faro de Punta del Este. Te recordamos mucho y Grass volvió a hablar de filmar tu pintura con mucho entusiasmo. Te envián saludos.


Mañana vuelvo a Montevideo y vendré el proximo domingo 13 para la clausura. En total 9 dias del 5 al 13 incluídos. Luego se acaba la temporada. Después de esa semana te escribiré dandote cuenta del resultado. Y entonces empezará el trabajo personal.


Para terminar quiero decirte que la forma en que se ha portado el persona de la Galería ha sido inmejorable. Yo me he comprometido en que el proximo año volvería a gestionar la exposición de cosas tuyas. Pero sobre esto planearemos después.


Espero que Rafael te haya escrito. Apenas tú me indicaste le entregué 150 uruguayos que en aquel entonces significaban mas de 600 argentinos.


Los amigos que han observado mi trabajo saben que yo he hecho todo lo que he podido para que todo salga bien. Y que seguiré haciéndolo.


Con cariños de Dorita y mios para María, Ines, João Cándido y el otro Cándido, recibe un abrazo de



  Lopez Silveira
