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Caro Portinari,

Remeto, com a presente, um cheque de 1 conto de réis, em nome de Maria Portinari, da Casa Bancária Alberto Bonfiglioli de São Paulo, para os banqueiros Carlos Pareto, do Rio (Rua 1º de Março # 31) $ 12910.

Corresponde esta quantia às assinaturas de 10 amigos que subscreveram teu álbum. São eles: Vittorio Gobbis, Gregori Warchavchik, Roque De Mingo, Fulvio Pennacchi, Clóvis Graciano, Paulo Magalhães, Paulo Mendes de Almeida, Arnaldo Barbosa, Sergio Milliet e Giuseppe Ungaretti.

Há mais uns 10 que já subscreveram, mas cuja cobrança não realizei ainda. E mais 10 que, espero, subscrevam. Logo que tiver, em caixa, mais 1 conto de reis, farei remessa.
Recebeu minha carta de 29 set. e a registrada para o João Candido?

Luis Martins não desarmou; juntou-se, para reforçar a polêmica, à sirigaitinha secretária do Flávio de Carvalho, que virou grande jornalista! Como intrigante de opereta tem jeito!... Teria vontade de responder, em modo humorístico; mas Paulo Mendes aconselhou-me a não fazê-lo, para não dar isca ao fogo; a mais que o grupinho não quer outra coisa.
Sozinho, com os absolutamente certo já desmentidos Luisito II time estrepa-se.

Como vai a pintura? Escreva-me.

Procure saber o que há de novo com os azulejos.

Lucio não respondeu a minha carta. Assim não sei se tenho de esquecer a comprida história dos azulejos, ou esperar fazer ainda o serviço.

É certo que o teria feito com muito amor e diligência para respeitar e valorizar, ao seu máximo, a tua composição; como também pela parte dos padrões que acompanham lateralmente os painéis teria variado os motivos para que o conjunto ficasse harmônico.

É possível que haja casas comerciais organizadas, com material em casa, em condições de executar o serviço mais barato (assim mesmo, não acredito muito), mas é certo que, artisticamente, não vão fazer o serviço com o mesmo carinho que eu posso fazê-lo.

Na próxima carta mando selos para João Candido; agora, só o beijo.

Lembranças dos amigos.

A vocês todos, um grande abraço do
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