CO-415
Al Sr. Cándido Portinari

Estimado camarada:


Aunque no tengo el agrado de conocerlo personalmente, y frente a la noticia que me traen amigos comunes, los pintores Garrons y López Claro de que Vd. piensa visitar el interior, quiero adelantarme a una vinculación con Vd. enviándole un ejemplar de la Revista que actualmente dirijo y dos de mis trabajos que indican las especialidades a que actualmente me dedico. “Contenido social de la Revolución de Mayo” quiere ser una interpretación marxista de un trozo de nuestro pasado nacional. Fué premiado por la Comisión Provincial de Cultura de Santa Fé. “Los estilos en el ballet” es el primer trabajo de una serie de temas de danzas. Tiene la originalidad de ser el primer trabajo importante sobre ese tema publicado en habla castellana y trata tambien de ubicarse modestamente en una interpretación dialéctica materialista de la danza de escenario.


En este aspeco particular del Ballet tengo especial interés en cambiar ideas con Vd. sobre la posibilidad de visitar Brasil. Tengo muchos deseos de recoger personalmente todas las expresiones sobre ballet de Sudamerica. Brasil es en este aspecto casi un enigma para los argentinos. Podría organizarse una visita de un grupo de balilarines, clásico y modernos acompañados de una serie de conferencias sobre la historia de la danza, los fundamentos de la danza moderna y la danza clásica, aprovechando la oportunidad de popularizar la danza social de Joos y de Martha Graham. No cree Vd. que en este aspecto del arte también hay que defender la posición del arte social y el nuevo realismo? En ese sentido, le antecipo, estoy en contacto con alguns grupos de danza (Miriam Winslow, Margarita Wallman), tratando de convencerlas sobre la posibilidad de retomar nuestra tradición progresista para llevarla al escenario. Puede que algún día vea Vd. el Ballet “Mayo” que les tengo proyectado.


No se si este panorama que le presento le resultará extraño y si Vd. tiene preocupaciones en este sentido. Le escribo porque tengo noticia que tiene diseñados algunos escenarios de Ballet. De todos modos le pido a Vd. disculpas por la audacia mia en enviarle estos libros. Le aseguro que lo hago con el convencimiento del valor social extraordinario de su pintura, expresión artística de un Brasil que se impone como un ejemplo luminoso en toda América.


Piensa Vd. venir a Rosario? Aquí hay muchos amigos de los distintos sectores que se hacen esa pregunta. Yo he tenido cambios teléfonicos con ellos y hay un clima de formar una comisión de artistas y amigos para propiciar su viaje y su exposición en esta. De todas maneras como no sé si tiene Vd. ya algo programado quiero anticiparle que tenemos la idea de pedirle el Museo Municipal “Juan B. Castagnino” que es evidentemente lo más importante en esta. Está bajo el control de la Municipalidad pero tiene cientos de visitantes todos los domingos. Es evidentemente el salón más prestigiado y concurrido de la ciudad. Que piensa hacer Vd. en este aspecto?


Aprovecho la oportunidad para saludar a Vd. con mi mayor aprecio y admiración.




E. Astesano

