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Senhor Candido Portinari.


Inicialmente, permita-me, como amante de uma arte que representa a evolução da concepção do homem perante ao cenário da natureza, felicitar-lhe por suas magistrais obras que vêm revolucionando o “tudo” que se produz nas mais longínquas das escolas onde se cultivam as artes plásticas.


Quem lhe escreve é um desses que vagueiam na delícia de um pincel, a contemplar a natureza, procurando reproduzir aquilo que consegue, porque não é possuidor de Mestres e nem possui meios para dar expansão aos seus sentimentos.


E se não fosse a sua simplicidade de artista, não ousaria a lhe escrever esta, que espera lhe abrir um novo horizonte, não para o capricho da sua vaidade, mas para impulsioná-lo ao caminho da quase perfeição.


Tudo que é seu, Sr. Candido Portinari, é para mim, quem muito lhe aprecia, objeto de um valor incalculável, porque sinto nos seus trabalhos aquilo que um dia desejaria ser: um artista, um artista que produz a sua própria arte, sem buscar em outras escolas a razão de suas obras.


Mas eu, que não costumo entrar nas tênues galerias de uma Bienal de São Paulo e em tantas outras, limitando-me apenas a percorrer salões onde me parece que pouco produzem os seus expositores, vejo-me privado do desejo de apreciar as suas obras com a satisfação que elas bem merecem.


E é por este motivo, Sr. Candido Portinari, que tenho a honra de lhe dirigir estas linhas, com o fim especial de lhe solicitar umas ilustrações que o Sr., porventura, possua dos seus trabalhos, e ainda, se possível, com o seu autógrafo em uma delas, porque lhe pedir uma tela, ainda mesmo que imprestável, sei que seria pedir muito.


Na esperança, pois, de ser atendido... nas minhas pretensões, aqui fica o seu admirador incondicional, fazendo sempre votos para que o Sr. tenha sempre elementos para honrar a posição da arte plástica brasileira.


Com um grande abraço do patrício.





Antonio José Barbosa
