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Prezado amigo:


Meus cordiais cumprimentos a si e Ex.ma família.


Recebi os recortes enviados pelo distinto amigo, com referência à Exposição Portinari, no Museu de Arte Moderna do Rio.


Apraz-me sobremaneira o saber do êxito e sucesso pelo amigo. Queira pois, aceitar meus sinceros parabéns.


Sobre as telas de nossa Matriz, tenho a dizer-lhe que esteve em minha casa, no domingo último, o prof. Lafayette, que veio a Batatais com seus alunos da Escola de Belas Artes de Araraquara, com o fim especial de uma visita de estudos. Sobre o valor delas e sobre o gênio criador de Candido Portinari, o ilustre professor proferiu uma alocução à sociedade batataense nos salões da Sociedade Recreativa 14 de Março. Porém, antes de para lá se dirigir, comentando comigo a sós, ele deixou-me profundamente emocionado, apreciando o seu trabalho, de maneira franca e sincera, numa conversa macia e suave, peculiar dos mestres, com o entusiasmo dele misturando com o meu, enaltecendo e sublimando o valor do grande tesouro de arte que constitui motivo de sadio orgulho para nossa terra.


Assim, pois, caro amigo, ainda com o calor dos grandes elogios e o manifesto deslumbramento de meu visitante, que vejo crescer cada vez mais, tendendo para o Infinito o incomensurável valor da grande jóia que Portinari incrustou no coração da Pátria Brasileira, no recinto de nossa Matriz.


Queira, por gentileza, nos recomendar aos de sua Ex.ma família.


Pela atenção a mim dispensada, meu grande agradecimento.


Aproveito a feliz oportunidade aberta para apresentar os motivos de alta estima e real consideração e, mui atenciosamente, com respeito e amizade,









Amigo e obrigado



      





 José Martins de Barros

Anexo (colado à carta): recorte de jornal, com o texto abaixo

S. Recreativa 14 de Março


A Diretoria da Sociedade 14 de Março recepcionará hoje, às 20h30, em seus suntuosos salões de festas, a embaixada da Escola de Belas Artes da próspera e bela cidade de Araraquara, professores e alunos que aqui virão em viagem de estudos.


Após a solenidade, a Sociedade oferecerá umas horas de dança aos componentes da luzida caravana.
