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Alberti, Rafael. [Carta] 1948 oct. 22, Buenos Aires [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. [espanhol][datilografado]

Mi queridísimo Cándido: pienso que a estas horas habrás visto a nuestro angélico pintor Manolo Angeles, que iba camino de París. Yo quedé en avisarte su paso por Río, pero preocupado con una serie de cosas se me pasó. Yo sé que Manolo llevaba tu dirección y creo que también tu teléfono. Espero así que te hayas encontrado con él.  Poco a poco, algunos españoles de nuestra emigración se van volviendo a Europa, a Francia sobre todo. Yo me iría también, pero a España. Mas como esto por ahora es imposible, me aguanto aquí y trabajo. Trabajo mucho, más por desesperación que por entusiasmo. Me alegra infinito saber que estás pintando otro gran mural. Tú tienes suerte. Todavía te respetan. ¡Ojalá no pierdas nunca tu país! Pero aunque lo perdieras, un pintor como tú, de no venirse abajo el mundo entero, siempre tendría adonde ir. La pintura no necesita traducción, etc. ¿Piensas para más adelante exponer en Italia? Allí sí que me gustaría ir. Quiero algún día ampliar mi libro de la Pintura. Me faltan algunos maravillosos primitivos. Ya he escrito algunos nuevos poemas sobre pintores actuales. Como la venta de mi libro no anda mal, es fácil que para el año que viene se publique una segunda edición, en la que figuraría una segunda parte, que dedicaría a ti, como ya te dije. También me editará nuestro amigo Losada, para el año próximo, un volumen con cinco obras de teatro. Como verás, siempre hago algo o siempre tengo algo en proyecto. Pero nada de esto me satisface. Pienso que soy un muerto entre gente todavía más muerta que yo. (Bueno. Basta, pues esta carta va pareciendo la de un cabrón de sepulturero.)

Recibí el libro de Murilo Mendes, poeta que me gusta por su gran variedad espontánea, su ternura en medio de su capacidad para reflejar lo catastrófico de nuestra época. Dale un gran abrazo y las gracias por cariñosa dedicatoria.

Saluda también a M. Bandeira. (Y no olvides observar de cuando en cuando el estado de la famosa florecita de la dedicatoria.)


¿Qué decirte para María, Joao e Ines? Los quiero mucho, os queremos de verdad y estamos siempre deseando veros. Para todos, un grandísimo abrazo de todos los de esta casa.








Rafael

A mediados de noviembre

iremos a Punta del Este.
