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Bianco, Renato. [Carta] 1952 fev. 15, Roma [para] Candido Portinari, Rio de Janeiro, RJ. 2 p. [datilografado]
Prezado Maestro:

Fazendo parte da organização da Primera Triennale, tenho a honra de participar ao Sr. a inauguração que se terá em Nápoles aos 15 de Maio 1952. Esta Exposição que haverá caracter permanente e abrir-se-á ao público cada três anos, tem dois fins bem distintos: I uma documentação do trabalho dos italianos no mundo; a este fim, no Pavilhão de cada Nação, serão documentadas as diferentes atividades dos italianos até 1925. Esta documentação constituirá o sector histórico-pionieristico da Exposição.


De maior e mais atual interesse será o setor que ilustrará ao público o progresso e a importância de cada Nação hoje no mundo.


E para que o público conheça melhor a grandeza e o alcance do Brasil moderno, que constitui para inúmeros italianos a segunda Pátria, torna-se necessária uma documentação sobre as atividades artísticas, culturais e industriais brasileiras. Desta forma o público poderá conhecer os aspectos mais interessantes deste grande País amigo.


Para que o Brasil seja ilustrado da maneira mais deslumbradora o apoio do Sr. a esta que será a mais grandiosa manifestação deste ano na Itália, será da máxima importância.

O nome de Portinari nos meios artísticos e intelectuais italianos significa Pintura, no mais alto e verdadeiro sentido da palavra. Maestro, o Sr. poderá bem compreender qual sorte seria para tantos jovens e velhos artistas italianos ter uma visão mais completa de suas obras.


Não me atrevo em pedir-lhe originais, peço-lhe uma documentação fotográfica e se, por acaso, tiver, filmes de suas obras e dos maravilhosos murais do Ministério da Educação. O Sr. bem compreende o valor imenso que representaria pela a Exposição uma tão alta documentação da vida artística brasileira. A Primera Triennare d’Oltremare teria assim a honra de mostrar ao público italiano os trabalhos de Portinari.

Desculpe esse tom pouco oficial, mas deu-me muita emoção escrever para o Sr. e não pude esquecer-me da grande amizade e devoção que toda minha família tem para com o Sr. Peço ao Sr. de dar muitas e afetuosas lembranças da minha parte a D. Maria e a Olguinha.


Muitas saudações




Renato Bianco

(naturalmente, todo o material que o Sr. quererá enviar à Exposição será devolvido ao Maestro) 
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