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Querida Maria

Aí vai um abraço bem apertado para te desejar um feliz aniversário. Espero que depois de ter estado na Itália, você tenha passado melhor de saúde. Gostei tanto do cartão que você me mandou de Florença, que beleza de lugar – me deu água na boca. Fiquei pensando: estar em Florença com vocês, que maravilha seria!


Foi tão bom do Candinho me escrever, me dando conselhos sobre o que eu deveria fazer para o Salão, isso me deu tanto impulso – comecei logo a trabalhar, com muito mais animação. 


Como vão os meninos? Estão se dando bem no colégio? Com certeza já estão falando francês correntemente.


Quando você escrever, seria melhor mandar para a Caixa Postal 179, que é a caixa do escritório, Basta o meu nome e o nº da C. P., porque acho que para o mês já teremos mudado para Laranjeiras . Lembranças a todos e um beijo muito afetuoso de










Joanita

Maria, como Frédy e Jô começaram suas cartas com um “aí vai”, eu também digo: Aí vai a minha parte de abraços, saudades e voto de felicidade pelo próximo dia 18. Não sei o que lhes desejar, se vocês voltem logo (voto egoísta), se vocês continuem gozando indefinidamente dessa delícia de Paris. Dê um abraço em Candinho e nos meninos.









Manuel

Querida Maria


Aí vai a carta coletiva do “Trio”, que não se esquece de você e vem lhe desejar felicidades neste Novo Ano de vida. Espero que a estadia na Itália lhe fez muito bem e que você se sente mais forte para poder gozar plenamente da vida em Paris, na primavera “avec les [ilegível] en fleurs si beaux aux Champs-Elysées!”

Agora que vamos ser vizinhos, estamos ainda mais ansiosas para sua volta! Achamos um apartamento nas Laranjeiras, Rua Pereira da Silva, e pretendemos mudar neste mês!

Voltem, então, breve, fortes e contentes. Com um abraço bem afetuoso para você e Candinho, sempre a velha amiga 










Frédy

P.S. de Manuel


Frédy está dizendo que ela escreveu antes de Joanita, mas esta errou a data de [ilegível] que parece ter escrito antes, e Frédy faz questão da prioridade!










M.

Sempre o mesmo brincalhão, como você está vendo. Beijos para os meninos,










Frédy
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