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Meu caro Portinari


Talvez meu nome e, mais ainda, minha figura já esteja novamente esquecida. Mas eu sou aquele repórter que poucos dias antes do grande mestre embarcar para os Estados Unidos foi procurá-lo em sua casa. Lembra-se? Fiz então uma entrevista que publiquei no Dom Casmurro. Hoje a envio novamente.


Naquela tarde, V. me prometeu mandar daí dos Estados Unidos a reprodução de um quadro seu. Hoje venho reclamar a promessa feita, lembrando que “palavra de rei não volta atrás”. Pode ser? 


Em caso afirmativo, peço que me envie quanto antes pois, de outra forma, terei mesmo que estragar seu álbum para retirar a reprodução que quero. E se o Mestre quisesse aumentar ainda mais a grande admiração que professo por si e por sua arte, faria uma pequena dedicatória.


Na tarde em que estive em sua casa falei-lhe de um álbum que pretendia organizar de todos os pintores das 3 Américas. Hoje, esta obra já está mais ou menos adiantada. É bem de ver que seu nome aparece como um dos maiores, senão o maior de todos.


Esperando portanto a fineza da remessa da reprodução prometida, aqui fico, com uma admiração cada vez maior para o brasileiro que conseguiu vencer no estrangeiro, com sua extraordinária arte, mandando-lhe também um abraço muito respeitoso.
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