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Cher Monsieur,

Nous avons l’honneur de vous faire savoir que le jury international siégeant à l’Exposition universelle et internationale de Bruxelles 1958 vient de décerner l’étoile d’or, la plus haute distinction, à l’ensemble réalisé par notre exposition “50 Ans d’Art Moderne”.


Cette réussite est due en grande partie à la collaboration précieuse que chacun de vous nous a apportée. Le succés de notre exposition a dépassé tous nos espoirs. La foule se presse chaque jour plus nombreuse en notre palais et l’enthousiasme du public et de la presse mondiale pour cet éblouissant ensemble est absolument unanime.


Nous avons le plaisir de vous inviter à être parmi nous le 16 octobre. Au cours d’une réunion de tous les collaborateurs de notre section, le Marquis de la Boëssière-Thiennes aura l’honneur de vous remettre au Palais International des Beaux-Arts, à 17h. Précises, un souvenir de l’exposition “50 Ans d’Art Moderne”. Cette séance será suivie d’um cocktail. L’invitation officielle vous parviendra incessamment.

Dans l’espoir qu’il vous sera posible d’être des nôtres en cette occasion, nous vous prions de croire, cher Monsieur, avec l’expression de notre profonde gratitude, en l’assurance de nos sentiments les meilleurs et tout dévoués.








Pour l’A.s.b.l.








Le Secrétaire Général








Em. Langui








Directeur Général des Arts
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