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Ilmo. Senhor Candido Portinari,


O Senhor é o artista mais conhecido do Brasil no mundo, e eu acho o artista favorito nos Estados Unidos da América do Sul. E eu sou um estudante americano, estudando aqui no Brasil, com o primieor grupo de “exchange students” entre os dois países.


Também sou jornalista por o “Des Plaines Suburban Times” de Des Plaines, Illinois. E.U.A., tentando enviar artigos da vida do Brasil aos americanos, esperando que estes artigos fortifiquem o entendimento entre os dois países. Estes artigos tratam sobre os brasileiros, a universidade, a vida política, as cidades, entrevistas com os senhores Gilberto Freyre, Érci Veríssimo, e Jorge Amado. Seria uma honra para mim incluir o senhor nesta lista de homens mais ilustres do país.


Já falei com os artistas do Nordeste, senhores Mário Cravo e Lula Cardoso Ayres, e gostaria de enviar um conjunto de três artigos da arte na Bahia, Recife, e o sul do país, das três partes diferentes do país. Poderia ser possível, senhor Portinari, falar e entrevistar o senhor, quando nós visitarmos o sul do país, em Rio (1-10 de dezembro), São Paulo (10-30 de dezembro), Porto Alegre (1-15 de janeiro) e Belo Horizonte (15 de janeiro até o 18 de fevereiro).


Entendo bem que o seu tempo é precioso e que esta entrevista seria um favor; espero, também, que não seja demais incômodo.


Esperando a sua resposta com ansiedade...







Subscrevo-me atenciosamente,







Gordon Lee Burgett
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